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  عرض النتائج و تحميمها: 
 :تحميل البيانات العامة .1

  يبيف تكزيع العينة حسب السف (:01 )الجدول رقم 
 

 
 
 
 
 
 

مف خلبؿ الجدكؿ يتضح تكزيع العينة حسب السف إذ نجد أعمى نسبة كانت عند الطالبات 
 مف 40%، ك تمييا نسبة 46% ك ىي [18-22]الجامعيات المكاتي يتراكح سنيف ما بيف 
 مف الطالبات 14% سنة، كأخيرا نسبة [23-27]الطالبات المكاتي يتراكح سنيف ما بيف 

 . ك ىي أقؿ نسبة[28-32]المكاتي يتراكح سنيف ما بيف 
مف خلبؿ الجدكؿ يمكننا أف نستنتج أف أعمى نسبة ىي لدل الطالبات المكاتي يتراكح سنيف 

، ك ىذا راجع إلى ككنو السف الطبيعي الذم يمتحؽ بو الطمبة إلى [18-22]ما بيف 
 سنكات، ك 5 سنكات إلى 6الجامعة،خاصة مع تقميص عدد سنكات التعميـ الابتدائي مف 

 سنكات، إلا 5ىناؾ حالات استثنائية ك بنسب قميمة يمتحؽ فييا التمميذ بالمدرسة في عمر 
أنو لا بد مف إلقاء نظرة عمى باقي النسب ك التي تقترب مف الكاقع، مف بينيا النسبة المكالية 

  ك ىذا راجع إلى طبيعة نظاـ [23-27] مف الطالبات المكاتي يتراكح سنيف ما بيف %40
L.M.D محيث يككف الطمبة في مرحمة الماستر خاصة الطمبة الذيف درسكا النظاـ الكلبسيؾ 

 .L.M.D سنكات في نظاـ 3سنكات بدلا مف 4
  ك قد يككف [28-32]في حيف تقابميا أقؿ نسبة مف الطالبات المكاتي يتراكح سنيـ ما بيف 

ىذا بسبب الالتحاؽ المتأخر بالمؤسسات التعميمية، ك نتيجة الإعادة في المراحؿ التعميمية 
السابقة، خاصة البكالكريا، إضافة إلى ككف أغمبية الطمبة عامميف ك يشغمكف مناصب ميمة 

 .   ،إلا أنيـ عادكا لمدراسة لرفع مستكاىـ، ك الترقية في العمؿ ك التنافس عمى الدكتكراه

 %النسبة  التكرارات السن
[22-18] 46 %46 
[27-23] 40 %40 
[32-28] 14 %14 
 100% 100 المجمكع
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  يبيف تكزيع العينة حسب سف ارتداء الفتاة الحجاب (:02 )الجدول رقم 

 
 

 
 
 

تكشؼ البيانات الكاردة في الجدكؿ تكزيع العينة حسب السف ارتداء الطالبة الجامعية 
 [10-15] مف الطالبات المكاتي قمنا بارتداء الحجاب ما بيف54%الحجاب، إذ نجد نسبة

 مف الطالبات المكاتي ارتديف الحجاب ما بيف سف 43%سنة، ك ىي أعمى نسبة، تمييا نسبة 
 مف الطالبات المكاتي ارتديف الحجاب ما بيف سف 03% سنة، ك أخيرا نسبة [21-16]
[27-22]. 

مف خلبؿ الجدكؿ يمكننا أف نستنتج ك بشكؿ كاضح بزيادة نسبة الفتيات لارتداء الحجاب في 
سف مبكرة ك ىذا راجع إلى منطقة الجمفة في ككنيا منطقة محافظة، إضافة إلى ذلؾ فيذه 
النسبة دليؿ عمى أف الحجاب كمباس مف العادات ك التقاليد التي تكارثيا أجياؿ كلاية الجمفة 
،ك ىذا ما يعتبر مؤشر كاضح مف مؤشرات التنشئة الاجتماعية داخؿ الأسرة ك التي ىدفيا 
 .الحفاظ عمى الرمكز الثقافية المكجكدة في المجتمع الكاحد، ك العمؿ عمى نقميا لكي لا تفنى

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 %النسبة  التكرارات سن ارتداء الحجاب
[15-10] 54 %54 
[21-16] 43 %43 
[27-22] 03 %03 
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 يبيف تكزيع العينة حسب كجية نظر الطالبة الجامعية لارتداء الفتاة  (:03 )الجدول رقم 
 الحجاب

 تمثؿ الطالبة الجامعية لأسباب
 ارتداء الفتاة الحجاب

 % النسبة التكرارات

 88% 88 بإرادتيا
 04% 04 بأمر مف كالدييا

 06% 06 بأمر مف أحد إخكتيا
 02% 02 أخرل
 100% 100 المجمكع

تكشؼ البيانات الكاردة في الجدكؿ أعلبه تكزيع العينة حسب كجية نظر الطالبة الجامعية 
 مف الطالبات المكاتي ارتدينو بإرادتيف ك ىي 88%لارتداء الفتاة الحجاب، إذ نجد نسبة 

 مف الطالبات المكاتي ارتدينو بأمر مف أحد إخكتيف، ثـ تمييا 06%أعمى نسبة، تمييا نسبة 
 مف 02% مف الطالبات المكاتي ارتدينو بأمر مف الكالديف، ك أقؿ نسبة ىي 04%نسبة 

 .الطالبات المكاتي ارتدينو لأسباب أخرل تـ تحديدىا
مف خلبؿ الجدكؿ يمكننا أف نستنتج ك بصكرة كاضحة ارتفاع نسبة ارتداء الفتاة لمحجاب 

بإرادتيا ك ىذا راجع إلى كعي الفتاة بسف البمكغ، حيث ترل نفسيا أنيا قد كصمت إلى سف لا 
بد عمييا أف تتحجب فيو، ك ىذا مؤشر عمى أف تمثلبتيا الاجتماعية ليذا الحجاب نابعة عف 

قناعة شخصية، أك نابعة مف الانتماء لمنطقة محافظة فتخضع لظاىرة القير الاجتماعي 
 . كعدـ قدرتيا في الخركج عمى النمط
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  يبيف تكزيع العينة حسب المستكل التعميمي لآبائيـ (:04 )الجدول رقم 
 الأب: 

 %النسبة التكرارات المستكل التعميمي للؤب
 21% 21 أمي

 29% 29 تعميـ قرآني
 14% 14 ابتدائي
 11% 11 متكسط
 12% 12 ثانكم

 13% 13 تعميـ عالي
 100% 100 المجمكع

تكشؼ لنا البيانات الكاردة في الجدكؿ تكزيع العينة حسب المستكل التعميمي للؤب، إذ نجد 
 مف الآباء مستكاىـ التعميمي ينحصر في التعميـ القرآني ك ىي أعمى نسبة،ثـ 29%أف نسبة 

 مف الآباء الذيف 14% مف الآباء الذيف مستكاىـ التعميمي أمي، ثـ نسبة 21%نسبة 
 مف الآباء ليـ مستكل تعميـ عالي،تمييا نسبة 13%مستكاىـ التعميمي ابتدائي، ثـ نسبة 

 مف الذيف مستكاىـ التعميمي 11% مف الذيف مستكاىـ التعميمي ثانكم، ك أقؿ نسبة %12
 .متكسط

مف خلبؿ الجدكؿ يتضح أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بأف المستكل التعميمي للآباء ىك 
تعميـ قرآني، ك ىذا راجع إلى قمة المدارس التعميمية بسبب الاستعمار الفرنسي ك اعتماده 
سياسة التجييؿ ك القضاء عمى المدارس، حيث كاف التعميـ مسؤكلية اجتماعية يتحكـ في 

بناء مؤسساتو أفراد الشعب الجزائرم، مما أدل إلى الانتشار اليائؿ لمزكايا ك الكتاتيب 
 . كالمساجد
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 الأم: 
 %النسبة التكرارات المستكل التعميمي للؤـ

 35% 35 أمي
 22% 22 تعميـ قرآني
 19% 19 ابتدائي
 11% 11 متكسط
 09% 09 ثانكم

 04% 04 تعميـ عالي
 100% 100 المجمكع

تكشؼ لنا البيانات الكاردة في الجدكؿ تكزيع العينة حسب المستكل التعميمي للؤـ، إذ نجد أف 
 مف 22% مف الأميات مستكاىف التعميمي أمي ك ىي أعمى نسبة، ثـ نسبة 35%نسبة 

 مف الأميات المكاتي مستكاىف التعميمي 19%الأميات الذيف مستكاىف تعميـ قرآني، ثـ نسبة 
 مف 09%مف المكاتي مستكاىف التعميمي متكسط، ثـ تأتي نسبة 11% ابتدائي، تمييا نسبة 

 ك ىي أقؿ نسبة مف الأميات المكاتي 04%المكاتي مستكاىف التعميمي ثانكم، ك أخيرا نسبة 
 .ليف مستكل تعميـ عالي

مف خلبؿ الجدكؿ يتضح لنا أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بأف المستكل التعميمي للؤـ ىك 
، ك ىذا راجع إلى أف الأميات في كقتيـ لـ يكف يدرسف، لأف في الفتيات في "مستكل أمي"

كقت سابؽ كف يحجبف في سف مبكرة، ك يتزكجف صغيرات، ك كف لا ييتمكف بالدكر 
 .التعميمي لممرأة آنذاؾ
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  يبيف تكزيع العينة حسب مينة الأب (:05 )الجدول رقم 
 

     
       

 

 
 

 مف الطالبات 72%مف خلبؿ الجدكؿ يتبيف تكزيع العينة حسب مينة الأب إذ بمغت نسبة 
 مف 16%الجامعيات المكاتي يعشف في أسر يعمؿ فييا الأب ك ىي أعمى نسبة، تمييا نسبة 

 . مف المكاتي أبائيف لا يعممف12%المكاتي أبائيف يعممف أحيانا، ك أقؿ نسبة ىي 
مف خلبؿ الجدكؿ يمكننا أف نستنتج ك بشكؿ كاضح عمؿ الكالديف في ازدياد مستمر، ك ىذا 
راجع إلى كعي الآباء بضركرة العمؿ بتكفير الإمكانيات ك التسييلبت ك سبؿ الراحة للؤسرة 
،إضافة إلى كعي الآباء بتحمؿ المسؤكلية اتجاه أسرتو، إذ يقكؿ رسكؿ الله صمى الله عميو 

، كما أف عمؿ الآباء ىذا دليؿ عمى تكفر "كمكـ راعي ك كمكـ مسؤكؿ عف رعيتو: "كسمـ
 .فرص العمؿ ك الشغؿ ك قمة البطالة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 %النسبة  التكرارات مينة الأب
 72% 72 نعـ
 12% 12 لا

 16% 16 أحيانا
 100% 100 المجمكع
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  يبيف تكزيع العينة حسب الكضع المادم للؤسرة (:06 )جدول رقم 
 %النسبة التكرارات الكضع المادم للؤسرة

 04% 04 ضعيؼ
 68% 68 متكسط
 28% 28 جيد

 100% 100 المجمكع

مف خلبؿ البيانات الكاردة في الجدكؿ يتبيف تكزيع العينة حسب الكضع المادم للؤسرة إذ نجد 
 مف الطالبات المكاتي يعشف في 28% مف ذكم الكضع المتكسط، تمييا نسبة 68%نسبة 

 مف الطالبات المكاتي يعشف في أسر 04%أسر الكضع المادم ليا جيد، ك أقؿ نسبة ىي 
 .كضعيا المادم ضعيؼ

مف الجدكؿ التالي يمكننا أف نستنتج ك بشكؿ كاضح استقرار الكضع المادم للؤسرة في 
مرحمة متكسطة ك ىذا دليؿ عمى أف المجتمع الجزائرم عمى العمكـ ك مجتمع كلاية الجمفة 
بشكؿ خاص، بعيدة عف الطبقية ك أف المجتمع يسير كفؽ خطى كسطية ك ىذا مؤشر داؿ 
عمى انعداـ الطبقة الكادحة المخمة بالمجتمع مف جية ك مف جية أخرل عمى أف كؿ أفراد 

المجتمع يتمتعكف بنفس الحقكؽ ك الكاجبات في التعميـ ك الصحة ك في شتى مجالات 
 .الحياة
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  يبيف تكزيع العينة حسب نكع الحجاب الذم ترتديو الطالبة الجامعية (:07 )جدول رقم 

 خمار  الإجابة
ك  ك سركاؿ

 قميص طكيؿ 

 خمار 
 ك سركاؿ ك

 قميص قصير

 ساجدة 
 ك 
 خمار

 ساجدة 
 ك

  إسداؿ

 
 جمباب

 جمباب
  ك 
 نقاب

 
 أخرل 

 
 المجمكع

ت 
رارا
لتك
ا

 

34 01 51 07 05 01 01 100 

سبة
الن

 

%34 %01 %51 %07 %05 %01 %01 %100 

مف خلبؿ الجدكؿ يتضح تكزيع العينة حسب نكع الحجاب الذم ترتديو الطالبة الجامعية، إذ 
 مف الطالبات الجامعيات ترتدم حجاب ساجدة ك خمار ك ىي أعمى 51%نجد أف نسبة 

 مف الطالبات المكاتي ترتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ثـ 34%نسبة، تمييا نسبة 
 مف يرتديف حجاب الجمباب 05% يرتديف حجاب ساجدة ك إسداؿ، لتمييا نسبة 07%نسبة 

 . مف المكاتي يرتديف حجاب الجمباب ك النقاب ك ىي أقؿ نسبة01%،ثـ تنخفض النسبة إلى 
مف خلبؿ ما يكضحو الجدكؿ يمكننا أف نستنتج ك بشكؿ كاضح زيادة نسبة ارتداء الطالبة 
لحجاب الساجدة ك الخمار ك ىذا راجع إلى أف تفكير الفتاة في مرحمة الجامعة يختمؼ عف 
المراحؿ الأخرل بحيث تعتقد الفتاة أنيا كصمت لسف لا بد أف ترتدم فيو الحجاب أك المباس 
الذم يعكس ثقافة الأسرة أك المجتمع، ك مف ىنا تككف الفتاة الجامعية قد فيمت مكاصفات 

الحجاب الشرعي الذم ىدفو ستر مفاتف ك عيكب المرأة، إضافة إلى ذلؾ فإف الفتاة الجامعية 
تساير العصرنة ك المكضة، ك ىذا ما نجده مف خلبؿ حجاب الساجدة الذم أصبح منتشرا 

بشكؿ كاسع ك كاد يطفك عمى المراكز التجارية ك الاقتصادية، إضافة إلى الدكر الكبير الذم 
تمعبو ك سائؿ الإعلبـ مف خلبؿ بث ثقافة المباس الغربي كالحجاب التركي الذم أصبح 

 .متداكؿ في منطقة الجمفة
 
 
 
 



  تحليل النتائج و مناقشة الفروض                                                                          الفصل الثاني     

 107 

 :تحميل و مناقشة نتائج الفرض الأول  .2
 :تحميل نتائج الفرض الأول .1.2

  يبيف العلبقة الإيديكلكجية للؤب في سف ارتداء الفتاة لمحجاب (:08 )الجدول رقم 

 المجمكع غير محافظ محافظ الإجابة
[15-10] 16 

%64 
38 

%50,67 
54 

%54 
[21-16] 

 
09 

%36 
25 

%46,67 
44 

%44 
[27-22] 

 
00 

%00 
02 

%02.66 
02 

%02 
 25 المجكع

%100 
75 

%100 
100 

%100 
  في أم سف إرتديتي الحجاب؟:السؤال -

نرل مف خلبؿ الجدكؿ الاتجاه العاـ كاف عند الطالبات الجامعيات المكاتي ارتديف الحجاب ما 
 مف الطالبات 64%:  ك ىي أعمى نسبة مكزعة كالتالي54% سنة، بنسبة [10-15]بيف 

 مف الطالبات المكاتي آبائيف غير 50,67%المكاتي آبائيف محافظيف، تمييا نسبة 
محافظيف،إضافة إلى ذلؾ فلب بد مف إلقاء نظرة عمى باقي النسب الأخرل ك التي مف بينيا 

 سنة مكزعة [16-21] مف المجمكع الكمي لمطالبات المكاتي ارتديف الحجاب في سف %44
 36% مف الطالبات المكاتي آبائيف غير محافظيف، تمييا النسبة المقدرة بػ 46,67%: كالتالي

 مف المجمكع الكمي نجده عند 02%مف الطالبات المكاتي آبائيف محافظيف، ك أخيرا نسبة 
 02.66%:  سنة ك بنسب كالتالي[22-27]الطالبات المكاتي ارتديف الحجاب في سف 

 . آبائيف محافظيف00%آبائيف غير محافظيف، ك نسبة 
الآباء المحافظيف يعيشكف في أسرة بناتيا يرتديف : يمكننا مف خلبؿ قراءتنا لمجدكؿ أف نقكؿ

الحجاب في سف مبكرة ك بنسبة عالية، مقارنة بالفتيات المكاتي آبائيف غير محافظيف، ك ىذا 
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راجع لعدة أسباب تترجميا أساليب عممية التنشئة الاجتماعية التي ينتيجيا الآباء في تربية 
 :أكلادىـ، حيث تعمؿ الأسرة عمى تنشئة الطفؿ ك تككيف شخصيتو في اتجاىيف ىما

 أكليما ىك تطبيعو بالطابع الذم يتماشى مع ثقافة المجتمع بصفة عامة. 
  ثانييما ىك تكجيو نمكه داخؿ إطار مف الاتجاىات التي تساير ثقافة الأسرة ذاتيا ،كىكذا

ىك حاؿ الأب المحافظ الذم يسعى إلى استعماؿ أساليب تنشيئية ك إف كانت تمقائية 
 .تجعؿ مف الفتاة تساير إيديكلكجية ك عدـ الخركج عنيا

إضافة إلى ذلؾ فالأب المحافظ يسعى إلى أف يككف المصدر ك المنبع الذم تستقي منو 
الفتاة الأخلبؽ الفاضمة ك الاحتراـ ك الاحتشاـ في المظير ك المعاممة، ك رسـ الصكرة 

الحسنة لأسرتو في المجتمع، ك ىك مؤشر داؿ عمى محافظة الأب المحافظ عمى العادات ك 
 : التقاليد في المباس ك المظير ك التي ىدفيا

  الحفاظ عمى الرمكز الثقافية المكجكدة في المجتمع الكاحد ك العمؿ عمى نقميا لكي لا
 .تفنى أك تزكؿ مف جية

  ك إتباع سيرة نبينا ك حبيبنا سيد الخمؽ ك أشرفيـ محمد صمى الله عميو ك سمـ مف جية
 .أخرل
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  يبيف إيديكلكجية الأب ك علبقتيا بتمثؿ الطالبة لارتداء الفتاة الحجاب (:09 )الجدول رقم 

 المجمكع غير محافظ محافظ الإجابة
 23 إرادتيا

%92 
65 

%86,67 
88 

%88 
 02 أمر كالدييا

%08 
02 

%2,67 
04 

%04 
 00 أمر مف إخكتيا

%00 
06 

%08 
06 

%06 
 00 أخرل

%00 
02 

%2,66 
02 

%02 
 25 المجمكع

%100 
75 

%100 
100 

%100 
 ؟...ىؿ تعتقديف أف ارتداء الفتاة لمحجاب كاف ذلؾ: السؤال -

 مف المجمكع 88%مف خلبؿ الجدكؿ يتضح الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ إرادتيا بنسبة 
 مف الطالبات المكاتي آبائيف محافظيف، تمييا %92أعمى نسبة ك ىي : الكمي مكزعة كالتالي

 مف 06%مف الطالبات المكاتي آبائيف غير محافظيف، ك تقابميا نسبة  86,67%نسبة 
مف  08%أعمى نسبة فييا ىي : المجمكع الكمي نحك الإجابة بأمر مف إخكتيا مكزعة كالتالي

مف الطالبات المكاتي آبائيف  00%الطالبات المكاتي آبائيف غير محافظيف، ثـ نسبة 
 مف المجمكع الكمي نحك الإجابة بػ أمر كالدييا مكزعة 04%محافظيف، ك أخيرا تأتي نسبة 

 مف الطالبات 2,67% مف الطالبات المكاتي آبائيف محافظيف، تمييا نسبة 08%: عمى
 .المكاتي آبائيف غير محافظيف

ك بالتالي نستنتج أف الآباء المحافظيف يجعمكف تمثؿ الفتاة الجامعية لارتداء لمحجاب بإرادتيا 
ك بأعمى درجة مف الآباء الغير محافظيف، كىذا تمثؿ ناتج عف تصكر الفتاة لمكانة الأب 

 .المحافظ في المجتمع
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كما أف ىذا راجع إلى أسمكب الأب المحافظ ك معاممتو لمفتاة، ك إكسابيا سمكؾ ك معايير 
كاتجاىات تعكس إيديكلكجيتو، كأف يشرح ليا مكاصفات الحجاب منذ الصغر، ك يطمعيا عمى 

صكر ك نماذج مثالية لمباس الحجاب، كمباس زكجات النبي صمى الله عميو ك سمـ مما 
يجعؿ الفتاة ترتدم الحجاب بإرادتيا دكف أف يرغميا عمى ذلؾ، كما أف الدكر الكبير ىنا 
يعكد إلى الأسرة في ككنيا الإطار العاـ الذم يحدد تصرفات أفرادىا، حيث تشكؿ حياتيـ 

كتضفي عمييـ خصائصيا ك طبيعتيا ك تقكـ بأىـ كظيفة كىي التنشئة الاجتماعية فيي بذلؾ 
مصدر العرؼ  ك العادات ك التقاليد ك قكاعد السمكؾ ك الآداب العامة، ك بشكؿ أدؽ ىي 
دعامة الديف ك الكصية عمى صيانتو ك ىنا يظير دكر الأب في ككنو رب الأسرة عامة 

،كدكر الأب المحافظ في محافظتو عمى قيمو ك عاداتو ك الحرص الكبير عمى فرضيا في 
الأسرة ك ىذا مؤشر داؿ عمى المكانة التي يحتميا رب الأسرة ك دكره خاصة في منطقة 

 .الجمفة
  يبيف إيديكلكجية الأب ك علبقتيا بنكع لباس الأـ (:10 )الجدول رقم 

 الإجابة محافظ غير محافظ المجمكع
13 

%13 
05 

%10,67 
05 

%20 
 متجمببة

87 
%87 

67 
%89,33 

20 
%80 

 غير متجمببة

100 
%100 

75 
%100 

25 
%100 

 المجمكع

 ىؿ أمؾ ترتدم الجمباب؟: السؤال -
يظير مف خلبؿ الجدكؿ أف الاتجاه العاـ للئجابة كاف نحك الأميات الغير متجمببات بنسبة 

 مف المكاتي 89,33%:  مف المجمكع الكمي، ك ىي أعمى نسبة مكزعة كالتالي%87
 مف الأميات المكاتي أزكاجيف محافظيف، تمييا 80%أزكاجيف غير محافظيف، ك تمييا نسبة 

:  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى13%الإجابة نحك الأميات المتجمببات بنسبة مقدرة بػ 
 مف 10,67% مف أميات الطالبات الجامعيات المكاتي آبائيف محافظيف، ك نسبة %20

 .الأميات المكاتي أزكاجيف غير محافظيف
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مف الجدكؿ يمكف أف نرل أف الآباء الغير محافظيف زكجاتيـ غير متجمببات كيتمتعكف بحرية 
 أكبر مف الزكجات المكاتي أزكاجيف محافظيف ك ىذا راجع إلى 

 .   طبيعة إيديكلكجية الزكج
فالأب المحافظ يرل أف زكجتو ىي مرآة عاكسة لو، ك ىي الصكرة المثالية لو أماـ الناس ك 
المجتمع، ك ىذا دليؿ عمى أف الزكج المحافظ قد شرح لزكجتو مكاصفات الحجاب الشرعي، 
ك التي مف بينيا أف يككف ساتر ك فضفاض ك ىذا ما نجده في ارتدائيا لمجمباب، كما أف 

الزكج الغير محافظ يترؾ لزكجتو الحرية في اختيار لباسيا دكف الجبرنة ك الفرض، لكف في 
حدكد الحجاب الذم يميؽ بمجتمعو طبعا، ك ىذا مؤشر داؿ عمى مسايرة الآباء لمزكجات ك 

كعييـ بأف المباس ك الينداـ مف الحقكؽ التي تتمتع بيا المرأة كالتي تفرض بيا شخصيتيا في 
المجتمع، خاصة إذا كاف لباس الزكجة يميؽ بثقافة مجتمعيا كمجتمع زكجيا، أم ضمف 

 .حدكد الآداب المرغكبة في المجتمع

  يبيف إيديكلكجية الأب ك رأم الفتاة في تدخؿ الكالديف في نمط حجابيا (:11 )الجدول رقم 

 المجمكع غير محافظ محافظ الإجابة
 22 تقبؿ

%88 
56 

%74,67 
78 

%78 
 03 ترفض

%12 
19 

%25,33 
22 

%22 
 25 المجمكع

%100 
75 

%100 
100 

%100 
 ىؿ تتقبميف فكرة تدخؿ الكالديف في نمط حجابؾ؟:  السؤال-

 78%مف خلبؿ الجدكؿ يمكننا أف نلبحظ أف الاتجاه العاـ كاف نحك أعمى نسبة ك المقدرة بػ 
ك ىي متجية نحك إجابة الطالبات الجامعيات المكاتي يتقبمف لفكرة تدخؿ الكالديف في نمط 

 مف الطالبات المكاتي آبائيف محافظيف، تمييا نسبة 88%: حجابيف مكزعة كالتالي
 مف الطالبات المكاتي آبائيف غير محافظيف، أما النسبة الثانية مف المجمكع الكمي %74,67

 مف الطالبات المكاتي يرفضف تدخؿ الكالديف في نمط حجابيف بيا 22%فيي مقدرة بػ 
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 مف المكاتي آبائيف 12% مف الطالبات المكاتي آبائيف غير محافظيف، لتمييا نسبة %25,33
 .محافظيف

مف خلبؿ النسب المذككرة في الجدكؿ نرل أف الأب المحافظ يجعؿ مف ابنتو أك الطالبة 
خصائص : الجامعية تقبؿ لفكرة تدخمو في نمط حجابيا ك بنسبة عالية ك ىذا راجع إلى

الأسرة الجمفاكية الناتج عف الاحتراـ الكبير للؤب، كما أف إيديكلكجية الأب كتشدده، ليا دكر 
في جعؿ الفتاة تقتنع بفكرة تدخؿ الكالد في أمكرىا، ك أنو أمرا لا مفر منو كلا نقاش فيو ك 
ىذا دليؿ عمى أف الأسرة نظاـ يقكـ بعممية الضبط الاجتماعي ك غرس القيـ الأخلبقية ك 
الاجتماعية، ك ممارسة الشعائر الدينية بطريقة مستقيمة مما يؤدم إلى رفع الأسرة فكريا ك 

معنكيا ك منع الانحراؼ ك ىذا ما ييدؼ إليو، حيث يسعى الأب المحافظ إلى تأكيد الفضائؿ 
ك التمسؾ بالقيـ الركحية ك الدينية بمعنى الكممة ك المثاؿ، حيث ينشأ أكلاده بصكرة طبيعية 

ك يربييـ عمى الطاعة ك احتراـ السمطة الأبكية ك قكاعد السمكؾ الصالحة، خاصة ك أف 
الأب المحافظ يحرص عمى أف تككف أسرتو ىي المثاؿ الأعمى كالصكرة التي يتبناىا أماـ 

... الناس ك الزملبء، ك يحتكم بذلؾ شكؿ الأسرة الظاىرم ك الخفي مف لباس ك معاممة 
 . إلخ
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  يبيف إيديكلكجية الأب ك علبقتيا باختيار أحد الكالديف نمط (:12 )الجدول رقم  
 .لباس الفتاة

 المجمكع غير محافظ محافظ الإجابة
 11 يختاركف ليا

%44 
18 

%24 
29 

%29 
 14 لا يختاركف ليا

%56 
57 

%76 
71 

%71 
 25 المجمكع

%100 
75 

%100 
100 

%100 
 ىؿ يختار أحد الكالديف ألبستؾ؟: السؤال -

 مف 71%مف الجدكؿ التالي يتضح أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة لا يختاركف ليا بنسبة 
 مف الطالبات الجامعيات المكاتي 76%أعمى نسبة ىي : المجمكع الكمي مكزعة كالتالي

 مف الطالبات المكاتي آبائيف محافظيف، تقابميا نسبة 56%آبائيف غير محافظيف، ك نسبة 
 مف 44%:  مف المجمكع الكمي نحك الإجابة نعـ يختاركف ليا بنسب مكزعة عمى%29

 .   مف المكاتي آبائيف غير محافظيف24%الطالبات المكاتي آبائيف محافظيف، ك تمييا نسبة 
مف خلبؿ قراءتنا لمجدكؿ ك مف خلبؿ مقارنتيا لمنتائج المكجكدة فيو نستنتج ك بشكؿ كاضح 
أف الآباء الغير محافظيف لا يختاركف لمفتاة ألبستيا، ك ىذا راجع إلى الحرية الشخصية التي 
يمنحيا الآباء لمفتاة ك اعتمادىـ أساليب تنشيئية ليا دكر في ذلؾ، مثؿ الأسمكب الديمقراطي، 
ك الأسمكب الاستقلبلي،  خاصة ك نحف نعمـ أف الفتاة في الأسر الجمفاكية تككف علبقتيا مع 

كالدىا حميمية جدا، ك معاممة الأب ليا تككف حنكنة فيي تميؿ دائما إلى جانب الأب ك 
بالتالي يسايرىا ك لك بنسبة قميمة في طريقة لباسيا، إضافة إلى أف الأب الغير محافظ يعامؿ 

الفتاة عمى أنيا ناضجة ك كاعية، تستطيع أف تختار لباسيا بنفسيا،ك ىك ما يناقض ك 
يخالؼ رأم الآباء المحافظيف الذيف يختاركف لمفتاة ألبستيا كييتمكف بمظيرىا كطريقة لباسيا، 
لكي يجعؿ مف ابنتو صكرة حسنة ك عاكسة لثقافتو، كىذا مؤشر داؿ عمى سمطة الأب داخؿ 
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الأسرة، ك تمقينو لأفراد أسرتو آداب الحديث ك السمكؾ كالتعامؿ ك حتى طريقة المباس كفؽ 
 .حدكد ك نظاـ الأسرة الثقافي، ك معاييرىا ك اتجاىاتيا التي يرل الأب أنيا ىي الأصح

  يبيف مدل رأم الكالديف في الحجاب العصرم (:13 )الجدول رقم 

 المجمكع غير محافظ محافظ الإجابة
 15 سيء

%60 
33 

%44 
48 

%48 
 02 جميؿ

%08 
01 

%1,33 
03 

%03 
 08 عادم

%32 
41 

%54,67 
49 

%49 
 25 المجمكع

%100 
75 

%100 
100 

%100 
 ما ىك رأم كالديؾ في الحجاب العصرم؟: السؤال -

 مف المجمكع 49%مف خلبؿ الجدكؿ يتضح أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة عادم بنسبة 
 32% بالنسبة للؤب الغير محافظ، تمييا نسبة 54,67%: الكمي مكزعة عمى نسبتيف ىما

 :   مف المجمكع الكمي للئجابة سيء مكزعة عمى48%بالنسبة للؤب المحافظ، تقابميا نسبة 
 بالنسبة للآباء الغير محافظيف ،تمييا آخر 44% بالنسبة للآباء المحافظيف، ثـ نسبة %60

 بالنسبة 08% للئجابة بجميؿ مكزعة عمى 03%نسبة مف المجمكع الكمي المقدرة بػ 
 . بالنسبة لمكاتي آبائيف غير محافظيف1,33%لمطالبات المكاتي آبائيف محافظيف، ك نسبة 

 في  مف خلبؿ الجدكؿ نرل أف الآباء الغير محافظيف ىـ الأكثر رضا عف الحجاب العصرم
ككنو حجاب عادم ك ىذا راجع لعدة أسباب  مف بينيا أف الأب الغير محافظ ىك أب مساير 
لمعصرنة ك متفتح عمى قيميا، ك أبعادىا إضافة إلى ذلؾ فيك يرل أف المباس حرية تتمتع بيا 

ك تفرض بيا شخصيتيا داخؿ المجتمع، ك ىذا نقيض لرأم الآباء المحافظيف ك الذيف 
كجدناىـ ك بنسبة عالية جدا غير راضيف عمى الحجاب العصرم، بؿ يعتبركنو حجاب سيء 
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ك ردمء عمى الفتاة أف تبتعد عنو، ك تحافظ عمى عاداتيا ك تقاليدىا التي كرثيا عف أسرتيا 
 .بدلا مف مسايرة العصرنة ك التطكر

  يبيف مدل فرض أحد الكالديف عمى الفتاة ارتداء الجمباب (:14 )الجدول رقم 

 المجمكع غير محافظ محافظ الإجابة
 03 نعـ

%12 
03 

%04 
06 

%06 
 22 لا

%88 
72 

%96 
94 

%94 
 25 المجمكع

%100 
75 

%100 
100 

%100 
 ىؿ سبؽ ك فرض عميؾ أحد الكالديف ارتداء الجمباب؟: السؤال-

 مف المجمكع 94%بنسبة " لا " مف خلبؿ الجدكؿ يتضح الاتجاه العاـ نحك الإجابة 
 مف الطالبات المكاتي آبائيف غير محافظيف ك ىي أكبر 96%الكمي،مكزعة كالتالي 

 مف 06% مف الطالبات المكاتي آبائيف محافظيف، تقابميا نسبة 88%نسبة،تمييا نسبة 
 مف الطالبات المكاتي آبائيف محافظيف، ك تمييا نسبة 12%المجمكع  الكمي مكزعة عمى 

 .  مف الطالبات المكاتي آبائيف غير محافظيف%04
يمكننا مف خلبؿ قراءتنا لمجدكؿ بأف نقكؿ أف الآباء الغير محافظيف لـ يسبؽ ليـ أف فرضكا 
عمى الفتاة ارتداء الجمباب ك بنسبة كبيرة جدا، يترككف لمفتاة الحرية في اختيار نمط الحجاب 
الذم تراه مناسبا ليا، ك ىذا إلى مسايرة ىذا النكع مف الآباء لمثقافة المجتمعية المنفتحة عمى 

قيـ الحضارة ك العصرنة، إضافة إلى احتراميـ لرغبة الفتاة ك ىك مؤشر عمى أساليب 
التساىؿ ك الاستقلبلية، ك التي تعتبر مف أساليب التنشئة الاجتماعية الأسرية التي ينتيجيا 
الآباء في تنشئتيـ الأكلاد، طبعا ىذا عكس الأب المحافظ الذم يفرض عمى ابنتو ارتداء 
الجمباب ك لا يترؾ ليا الحرية في ارتداء أم لباس كاف، فإف لـ يفرض عمى ابنتو ارتداء 
 .الجمباب يقكـ بإعطائيا ك لك لمحة عف مكاصفات الحجاب الشرعي ك إف لـ يكف الجمباب
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  يبيف مدل اقتناع الأـ ك ارتدائيا لمجمباب (:15 )جدول رقم 

ابة
لإج

ا
 

 خمار 
  ك سركاؿ

 ك
 قميص 
 طكيؿ 

 خمار 
 ك سركاؿ 

قميص  ك
 قصير

 ساجدة 
 ك 
 خمار

 ساجدة 
 ك 
 إسداؿ

 
 جمباب

 جمباب
  ك

  نقاب

 
 أخرل 

 
 المجمكع

لأـ 
ا

بة 
جمب

مت
 

05 
%14 ,71 

00 
%00 

05 
%9,80 

01 
%14,29 

02 
%40 

00 
%00 

00 
%00 

13 
%13 

ير 
 غ
لأـ
ا

ببة
تجم

م
 

29 
%85,29 

01 
%100 

46 
%90,20 

06 
%85,71 

03 
%60 

01 
%100 

01 
%100 

87 
%87 

 
 المجمكع 

34 
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

 ىؿ أمؾ متجمببة؟: السؤال -
 مف 87%مف خلبؿ الجدكؿ يتضح الاتجاه العاـ نحك الإجابة الأـ غير متجمببة بنسبة 

 مف الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب خمار ك سركاؿ 100%: المجمكع الكمية مكزعة كالتالي
 مف المكاتي يرتديف حجاب جمباب ك نقاب، تمييا نسبة 100%ك قميص قصير، ك نسبة 

 مف 85,71% مف الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب ساجدة ك خمار، ثـ نسبة %90,20
 85,29%المكاتي يرتديف لحجاب ساجدة ك إسداؿ ،لتنخفض النسبة أقؿ منيا قميلب مقدرة بػ 

 60%عند الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب خمار ك سركاؿ كقميص طكيؿ ك أخيرا نسبة 
 .عند الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب

ترتدم الأـ الجمباب بنسب " نعـ" مف المجمكع الكمي نحك الإجابة بػ 13%تقابميا نسبة 
 عند الطالبات المكاتي 71, 14% مف المكاتي يرتديف الجمباب ثـ نسبة 40%: مكزعة كالتالي

 عند الطالبات يرتديف لحجاب 14,29%يرتديف خمار ك سركاؿ كقميص طكيؿ، تمييا نسبة 
 مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، ك تنعدـ النسبة 9,80%الساجدة ك الإسداؿ، ثـ نسبة 

عند كؿ مف الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب خمار كسركاؿ ك قميص قصير، ك حجاب 
 .الجمباب ك نقاب
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لك لاحظنا الجداكؿ نجد أف الطالبات الجامعيات المكاتي يرتديف حجاب السركاؿ ك قميص 
لا يرتديف الجمباب، ك بالتالي يدؿ ىذا عمى أف تمثلبت الطالبة الجامعية " أمياتيف"قصير 

حكؿ الحجاب مكتسبة لدييا مف عند أسرتيا، ك أيضا يدؿ عمى فرض كالدييا عمييا ارتداء 
حجاب معيف ك بالتالي يعبر لنا عمى الاتجاىات الكالدية التي ينتيجانيا مع الأبناء ك ىي 
ديمقراطية التنشئة، كما أف حجاب الأـ ك ابنتيا يعكس إيديكلكجية الأب ك تمتعو بالثقافة 

 الانفتاحية
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  يبيف مدل معاممة الكالديف لمفتاة عمى أساس أنيا ناضجة (:16 )جدول رقم 

 
 
 الإجابة

 خمار 
 ك سركاؿ

 ك
 قميص 
 طكيؿ 

 خمار 
 ك سركاؿ 

قميص  ك
 قصير

 ساجدة 
 ك 
 خمار

 ساجدة 
 ك 
 إسداؿ

 
 جمباب

 جمباب
  ك

  نقاب

 
 أخرل 

 
 المجمكع

  23 نعـ
%67,65 

01 
%100 

36 
%70,59 

06 
%85,71 

03 
%60 

01 
%100 

01 
%100 

71 
%71 

 02 لا
%5,88 

00 
%00 

01 
%01,96 

00 
%00 

01 
%20 

00 
%00 

00 
%00 

04 
%04 

 09 أحيانا
%26,47 

00 
%00 

14 
%27,45 

01 
%14,29 

01 
%20 

00 
%00 

00 
%00 

25 
%25 

 34 المجمكع
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

 ىؿ يعاممؾ كالداؾ عمى أساس أنؾ فتاة ناضجة يمكنيا الاعتماد :السؤال -
 عمى نفسيا؟

 مف 71%مقدرة بنسبة " نعـ"مف خلبؿ الجدكؿ نستنتج أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ 
 مف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب 100%أعمى نسبة : المجمكع الكمي، مكزعة كالتالي

 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ثـ 100%الجمباب  كالنقاب، ك أيضا 
 مف المكاتي يرتديف 70,59% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ثـ نسبة 85,71%نسبة 

 مف المكاتي يرتديف لحجاب خمار ك سركاؿ ك قميص 67,65%ساجدة ك خمار، ثـ نسبة 
" أحيانا" مف المكاتي يرتديف لحجاب الجمباب، ثـ تأتي الإجابة بػ 60%طكيؿ، ك أقؿ نسبة 

 مف المكاتي يرتديف لحجاب 27,45%نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة كالتالي25%بنسبة 
 مف الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب خمار 26,47%ساجدة ك خمار، ثـ النسبة المقدرة بػ 
  مف المكاتي يرتديف حجاب الجمباب، تمييا نسبة 20%كسركاؿ ك قميص طكيؿ، ثـ نسبة 

 عند كؿ مف يرتديف 00% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، لتنعدـ النسبة %14,29
 مف يرتديف جمباب ك نقاب، ثـ تمييا 00%خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ك أيضا 
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 مف 20%أعمى نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة كالتالي04%بنسبة " لا"الإجابة بػ 
 مف المكاتي يرتديف خمار 5,88%الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب الجمباب، ثـ نسبة 

 مف الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب ساجدة 01,96%كسركاؿ ك قميص طكيؿ، ثـ نسبة 
 عند المكاتي يرتديف لحجاب خمار ك سركاؿ ك قميص قصير 00%كخمار، لتنعدـ النسبة 

 مف المكاتي يرتديف جمباب 00% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ ك نسبة 00%،ك نسبة 
ك أيضا " جمباب ك نقاب"ك نقاب، نستنتج مف الجداكؿ أف الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب 

يعامميـ آبائيف عمى أنيف فتيات ناضجات يمكنيف " لحجاب السركاؿ ك قميص قصير"
الاعتماد عمى أنفسيف، ك ىذا يدؿ عمى إعطاء الكالديف الحرية لمفتاة ك ديمقراطية التنشئة 

،كككنيا فتاة ناضجة يمكنيا الاعتماد عمى نفسيا دكف فرض الكالديف لرأييما عمييا، ك دليؿ 
 . أيضا عمى الثقة ك الاحتراـ المتبادؿ بيف الآباء ك الأبناء
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 يبيف مدل تمثؿ الفتاة للؤب المحافظ في فرضو عمى ابنتو ارتداء  (:17 )الجدول رقم 
 الجمباب

 
 
 الإجابة

خمار  
 ك سركاؿ

 ك
قميص  

 طكيؿ 

خمار  
 ك سركاؿ 

قميص  ك
 قصير

ساجدة  
 ك 
 خمار

ساجدة 
 ك 
  إسداؿ

 
 جمباب

جمباب 
 ك 
  نقاب

 
 أخرل 

 
 المجمكع

 22 نعـ
%64,71 

00 
%00 

26 
%50,98 

03 
%42,86 

03 
%60 

00 
%00 

00 
%00 

54 
%54 

 08 لا
%23,53 

00 
%00 

12 
%23,53 

02 
%28,57 

02 
%40 

01 
%100 

00 
%00 

25 
%25 

 04 أحيانا
%11,76 

01 
%100 

13 
%25,49 

02 
%28,57 

00 
%00 

00 
%00 

01 
%100 

21 
%21 

 34 المجمكع
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

ىؿ تعتقديف أف الأب المحافظ يفرض عمى ابنتو ارتداء : السؤال -
 الجمباب؟

لتمثؿ الفتاة بأف الأب المحافظ " نعـ " مف خلبؿ الجدكؿ يتضح الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ 
 : مف المجمكع الكمي مكزعة كالتالي54%يفرض عمى ابنتو ارتداء الجمباب ك بنسبة 

 مف المكاتي يرتديف لحجاب خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ ك ىي أعمى نسبة، %64,71
 مف الطالبات الجامعيات المكاتي يرتديف لحجاب الجمباب، ثـ نسبة 60%تمييا نسبة 
 مف الطالبات 42,86% مف المكاتي يرتديف لحجاب ساجدة ك خمار، ثـ نسبة %50,98

 عند كؿ مف الطالبات المكاتي 00%المكاتي يرتديف حجاب ساجدة ك إسداؿ، كأخيرا نسبة 
 مف 25%يرتديف حجاب سركاؿ ك قميص، ك حجاب الجمباب ك النقاب ،مقابؿ نسبة 

 مف الطالبات المكاتي يرتديف 100%مكزعة عمى نسبة " لا " المجمكع الكمي نحك الإجابة 
 مف المكاتي يرتديف لحجاب الجمباب، لتقؿ النسبة إلى 40%الجمباب ك النقاب، ثـ نسبة 

 مف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الساجدة ك الإسداؿ، ك أخيرا نسبة %28,57
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، عند كؿ مف الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب سركاؿ ك قميص طكيؿ، حجاب %23,53
 . مف المكاتي يرتديف لحجاب سركاؿ ك قميص قصير00%ساجدة ك خمار، ك نسبة 

ك تمي النسبتيف الأكلى ك الثانية ك ىي آخر نسبة ك التي لا يمكف التغافؿ عنيا ك التي تتجو 
نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى نسب ىي21%ك المقدرة بػ " أحيانا " نحك الإجابة بػ 

 مف الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب خمار ك سركاؿ ك قميص قصير تمييا نسبة %100
 مف المكاتي 25,49% مف الطالبات المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ثـ نسبة %28,57

 مف الطالبات المكاتي يرتديف 11,76%يرتديف حجاب ساجدة ك خمار، لتقؿ النسبة إلى 
 عند كلب مف المكاتي يرتديف 00%حجاب خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ك آخر نسبة 

 .حجاب الجمباب، ك جمباب ك نقاب
مف خلبؿ الجدكؿ يمكننا أف نلبحظ ك بكضكح أف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب السركاؿ 
كالقميص الطكيؿ ك الجمباب، يركف أف الأب المحافظ يفرض عمى ابنتو ارتداء الجمباب، ك 

ىذا راجع إلى تمثؿ الفتاة ك تصكرىا ليذا النكع مف الآباء نابع مف أفكار كمعتقدات ك 
اتجاىات تمتمكيا مف الكاقع الذم يحيط بيا، ك ىذا ما يبينو حجاب الطالبات المكاتي يرتديف 
حجاب السركاؿ ك القميص الطكيؿ، كما أف الطالبات المتجمببات يركف أنو مف البدييي أف 
يسمح الأب المحافظ لابنتو بارتداء حجاب ضيؽ ك غير ساتر ،كىذا مؤشر عمى تمثؿ الفتاة 

المتجمببة نابع مف المحيط ك الكاقع الاجتماعي الذم تعيش فيو، ىذا لا ينفي مف أف 
الطالبات الجامعيات المكاتي يرتديف لحجاب السركاؿ ك القميص القصير يريف أف الأب 
المحافظ يفرض عمى ابنتو ارتداء الجمباب أحيانا، ك ىك أيضا مؤشر آخر عمى أف نمط 

 . لباس الفتاة لا يعكس دائما تمثلبتيا الاجتماعية لمحجاب
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 . يبيف مدل فرض الكالديف سابقا ارتداء الجمباب (:18 )الجدول رقم 

 
 
 الإجابة

خمار  
 ك سركاؿ

 ك
قميص  

 طكيؿ 

خمار  
 ك سركاؿ 

قميص  ك
 قصير

ساجدة  
 ك 
 خمار

ساجدة 
 ك 
  إسداؿ

 
 جمباب

جمباب  
ك 
  نقاب

 
 أخرل 

 
 المجمكع

 03 نعـ
%08,82 

00 
%00 

03 
%05,88 

00 
%00 

00 
%00 

00 
%00 

00 
%00 

06 
%06 

 31 لا
%91,18 

01 
%100 

48 
%94,12 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

94 
%94 

 34 المجمكع 
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

 ىؿ سبؽ ك فرض عميؾ أحد الكالديف ارتداء الجمباب؟: السؤال -
 مف المجمكع 94%بنسبة " لا"مف خلبؿ الجدكؿ نستنتج أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ 

مف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب 100% نسبة : الكمي مكزعة كالتالي
 مف المكاتي يرتديف لحجاب الجمباب ك كذلؾ المكاتي 100%كنقاب،لتتكرر النسبة أيضا بػ 

 ك أيضا المكاتي يرتديف لحجاب خمار كسركاؿ 100%يرتديف حجاب ساجدة ك إسداؿ بنسبة 
 مف المكاتي يرتديف لحجاب ساجدة ك خمار، ك أخيرا نسبة 94,12%ك قميص قصير، تمييا 

 مف الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، تقابميا %91,18
 مف 08,82%نسبة مقدرة بػ : مكزعة كالتالي" نعـ" مف المجمكع الكمي للئجابة بػ 06%نسبة 

 مف 05,88%الطالبات المكاتي يرتديف حجاب خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، تمييا نسبة 
 مف باقي الطالبات ك المكاتي 00%المكاتي يرتديف حجاب ساجدة ك خمار، لتنعدـ النسبة 

يرتديف كؿ مف سركاؿ ك قميص قصير، ك حجاب ساجدة ك إسداؿ، ك جمباب، ك جمباب 
 .كنقاب

لك لاحظنا الجدكؿ نجد أف أغمب الطالبات الجامعيات مع اختلبؼ حجابيف، لـ يسبؽ ك أف 
فرض عمييف أحد الكالديف ارتداء الجمباب، ك ىذا راجع إلى إعطاء الحرية لمفتاة في اختيار 

حجابيا عمى حسب ما تفضمو ىي، ك ىك مؤشر عمى أسمكب التنشئة الاجتماعية 



  تحليل النتائج و مناقشة الفروض                                                                          الفصل الثاني     

 123 

الأسرية،السائد داخؿ الأسرة ك ىك أسمكب ديمقراطي أيف تستطيع الفتاة الاعتماد عمى نفسيا 
 .،ك كذلؾ يدؿ اعتبار الكالديف ليا عمى أنيا فتاة ناضجة يمكنيا الاعتماد عمى نفسيا

  يبيف مدل تقبؿ الفتاة لفكرة تدخؿ الكالديف في نمط حجابيا (:19 )جدول رقم 

 
 

 الإجابة

خمار  
 ك سركاؿ

 ك
قميص  

 طكيؿ 

خمار  
ك سركاؿ  

قميص  ك
 قصير

ساجدة  
ك  
 خمار

ساجدة  
ك 

  إسداؿ

 
 جمباب

جمباب  
ك  
 نقاب

 
 أخرل 

 
 المجمكع

 23 تقبؿ 
%67,65 

01 
%100 

41 
%80,39 

06 
%85,71 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

78 
%78 

 11 ترفض
%32,35 

00 
%00 

10 
%19,61 

01 
%14,61 

00 
%00 

00 
%00 

00 
%00 

22 
%22 

 34 المجمكع 
%100 

01 
%100 

51 
%100 

51 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

 ىؿ تتقبميف فكرة تدخؿ الكالديف في نمط حجابؾ؟: السؤال -
تقبؿ الفتاة لفكرة تدخؿ الكالديف " مف خلبؿ الجدكؿ يتضح أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ 

 مكررة ثلبث 100%:  مف المجمكع الكمي مكزعة كالتالي78%بنسبة " في نمط حجابيا
مرات عمى الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب ك نقاب، ك حجاب الجمباب، ك أيضا 

 مف المكاتي يرتديف حجاب 85,71%حجاب خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، تمييا نسبة 
 مف المكاتي يرتديف حجاب ساجدة ك خمار، ك أخيرا 80,39%ساجدة ك إسداؿ، ثـ نسبة 

 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ك لكف لابد مف إلقاء 67,65%نسبة 
 مف المجمكع 22%نظرة عمى النسب الأخرل، لأنيا أكثر تعبيرا عف الكاقع بحيث نجد نسبة 

 مف المكاتي 32,35%: الكمي أجابكا برفض فكرة تدخؿ الكالديف في نمط الحجاب منيا
 ممف يرتديف حجاب 19,61%يرتديف حجاب خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، تمييا نسبة 

 مف المكاتي يرتديف حجاب ساجدة ك إسداؿ، لتنعدـ 14,61%ساجدة  كخمار، ثـ نسبة 
النسبة عند الطالبات المكاتي يرتديف حجاب خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ك حجاب 

 .00%الجمباب، ك حجاب الجمباب ك النقاب بنسبة مقدرة بػ 
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مف خلبؿ الجدكؿ نستنتج أف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب، ك حجاب جمباب 
كنقاب، كحجاب سركاؿ ك قميص طكيؿ، يتقبمف لفكرة تدخؿ الكالديف في نمط حجابيف، كىذا 
داؿ عمى المحبة كالاحتراـ للآباء، ك ىك مؤشر أيضا عمى أسمكب التنشئة الديمقراطي الذم 

يعتمد عمى تبادؿ الآراء داخؿ الأسرة الجمفاكية، ك مف خلبؿ ىذا تكتسب الفتاة تمثلبت 
 .أسرتيا ك مجتمعيا حكؿ الحجاب

 . يبيف مدل سماح الآباء المحافظيف لبناتيـ بارتداء السركاؿ (:20 )الجدول رقم 
 المجمكع أحيانا لا نعـ الإجابة

 07 نعـ يسمحكف ليـ
%13,21 

09 
%36 

10 
%45,45 

26 
%26 

 46 لا يسمحكف ليـ
%86,79 

16 
%64 

12 
%54,55 

74 
%74 

 53 المجمكع
%100 

25 
%100 

22 
%100 

100 
%100 

  ىؿ ىذا النكع مف الآباء يسمحكف لبناتيف بارتداء السركاؿ؟:السؤال -
مف خلبؿ الجدكؿ يمكف أف نلبحظ أف الاتجاه العاـ كاف نحك الإجابة بػ أف الآباء المحافظكف 

 مف المجمكع الكمي مكزعة عمى 74%لا يسمحكف لبناتيـ بارتداء حجاب السركاؿ، بنسبة 
 مف الطالبات المكاتي يريف أف الأب المحافظ يفرض عمى ابنتو ارتداء 86,79%نسبة 

 مف المكاتي يريف أف الأب المحافظ لا يفرض عمى ابنتو ارتداء 64%الجمباب، تمييا نسبة 
 مف الطالبات المكاتي أجبف بػ أحيانا، في حيف تقابميا نسبة 54,55%الجمباب، ثـ تمييا نسبة 

الآباء المحافظكف يسمحكف لبناتيـ بارتداء " نعـ" مف المجمكع الكمي نحك الإجابة بػ %26
 مف المكاتي يريف أف الأب المحافظ أحيانا 45,45%حجاب السركاؿ، مكزعة عمى نسبة 

، ك أخيرا تأتي "لا" مف المكاتي أجبف بػ 36%يفرض عمى ابنتو ارتداء الجمباب، تمييا نسبة 
 مف الطالبات المكاتي يريف أف الأب المحافظ نعـ يفرض 13,21%أقؿ نسبة ك المقدرة بػ 

 .عمى ابنتو ارتداء الجمباب
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مف خلبؿ تمثؿ الفتاة أك الطالبة الجامعية نستنتج مف الآباء المحافظيف يفرضكف عمى بناتيـ 
ارتداء الجمباب أحيانا ك عدـ السماح ليف بارتداء حجاب السركاؿ، ك ىذا راجع إلى عدة 

 :أسباب مف بينيا
أف الأب المحافظ كاعي ك مدرؾ بأف حجاب السركاؿ ليس حجاب شرعي لأنو يشبو لباس -

الرجؿ، ك أنو مف شركط الحجاب الشرعي الإسلبمي أف لا يككف لباس المرأة يشبو لباس 
الرجؿ أك لباس الكافرات أك ضيؽ، كما أف تمثؿ الفتاة للؤب المحافظ راجع إلى أفكارىا ك 
معتقداتيا ك تصكراتيا حكؿ ىذا النكع مف الآباء ك الذيف يسعكف لمحفاظ عمى ثقافة الأسرة 

 .ك تراثيا ك العمؿ عمى إبقاء نمطيا المحافظ
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  يبيف رأم الكالديف في الحجاب العصرم (:21 )الجدول رقم

 
 

 الإجابة

خمار  
 ك سركاؿ

 ك
قميص  

 طكيؿ 

خمار 
ك سركاؿ  

قميص  ك
 قصير

ساجدة 
ك  
 خمار

ساجدة 
 ك 
 إسداؿ

 
 جمباب

جمباب 
 ك 
  نقاب

 
 أخرل 

 
 المجمكع

  14 سيء
%41,18 

01 
%100 

26 
%50,98 

02 
%28,57 

05 
%100 

00 
%00 

00 
%00 

48 
%48 

 02 جميؿ
%5,88 

00 
%00 

01 
%1,96 

00 
%00 

00 
%00 

00 
%00 

00 
%00 

03 
%03 

 18  عادم
%52,94 

00 
%00 

24 
%47,06 

05 
%71,43 

00 
%00 

01 
%100 

01 
%100 

49 
%49 

 34 المجمكع
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

 ما ىك رأم كالدؾ في الحجاب العصرم؟: السؤال -
 مف المجمكع 49%مف خلبؿ الجدكؿ يتضح أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة عادم بنسبة 

 عند الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب ك النقاب، تمييا 100%: الكمي مكزعة كما يمي
 بالنسبة لمطالبات المكاتي يرتديف حجاب الساجدة ك الإسداؿ، ثـ نسبة 71,43%نسبة 

 عند الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الخمار ك السركاؿ ك قميص طكيؿ، لتمييا %52,94
 عند المكاتي 00% عند المكاتي يرتديف حجاب ساجدة ك خمار، ثـ نسبة 47,06%نسبة 

 00%يرتديف حجاب خمار ك سركاؿ ك قميص قصير ك أيضا تعادليا نفس النسبة ك ىي 
" سيء" مف المجمكع الكمي نحك الإجابة بػ 48%عند المكاتي يرتديف الجمباب، ك تقابميا نسبة 

 عند الطالبات المكاتي يرتديف 100%أعمى نسبة ىي : مكزعة أيضا عمى النسب التالية
 عند الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب خمار 100%حجاب الجمباب، ك أيضا نفس النسبة 

 عند الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب 50,98%كسركاؿ ك قميص قصير، تمييا أيضا نسبة 
 لدل الطالبات المكاتي يرتديف سركاؿ ك قميص 41,18%ساجدة ك خمار، ك نسبة 
 عند المكاتي يرتديف حجاب الساجدة ك الإسداؿ، ثـ تنعدـ 28,57%طكيؿ،إضافة إلى نسبة 
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 عند الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب ك النقاب، ك تقابؿ 00%النسبة ك ىي الأخيرة 
ك التي " جميؿ" مف المجمكع الكمي نحك الإجابة بػ 03%النسبتيف الأكلى ك الثانية نسبة 
 بالنسبة لمطالبات المكاتي يرتديف حجاب خمار 5,88%تحتكم عمى أعمى نسبة ك ىي 

 بالنسبة لمطالبات المكاتي يرتديف ساجدة 1,96%كسركاؿ ك قميص طكيؿ، تمييا نسبة 
 بالنسبة لكؿ مف المكاتي يرتديف حجاب خمار ك سركاؿ 00%كخمار، ثـ أقؿ نسبة ك ىي 

كقميص قصير، ك ساجدة ك إسداؿ، ك الجمباب، ك أيضا المكاتي يرتديف حجاب الجمباب 
 .كالنقاب

ك مف خلبؿ الجدكؿ نستنتج أف الطالبات الجامعيات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب ك النقاب 
آبائيف يعتبركف أف الحجاب العصرم حجاب عادم عكس آباء المكاتي يرتديف لحجاب 

السركاؿ ك القميص القصير ك الذيف يعتبركنو سيء ك ردمء، ك ىذا راجع إلى أف الفتاة 
المتجمببة ك الفتاة التي ترتدم ساجدة مع الخمار أك الإسداؿ ىي فتاة مستكرة في لباسيا 

،كبمعنى آخر فيي فتاة تحافظ عمى عادات ك تقاليد منطقة الجمفة مما يجعؿ مف الأب أف 
يقتنع بما ترتديو ابنتو دكف إعطاء ملبحظات حكؿ ما يدكر خارج أسرتو، أم أف أسرتو ىي 
كؿ ما ييمو دكف التدخؿ في أمكر المجتمع، فكمما كانت الفتاة مستكرة في حجابيا يقؿ رأم 

 .الكالديف في الحجاب العصرم في ككنو سيء أك جميؿ
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  يبيف تمثؿ الطالبة نحك آباء الفتيات المكاتي يرتديف حجاب السركاؿ (:22 )الجدول رقم 

   
 

 الإجابة

خمار  
 ك سركاؿ

 ك
قميص  

 طكيؿ 

خمار  
ك سركاؿ  

قميص  ك
 قصير

ساجدة  
ك  
 خمار

ساجدة 
 ك 
 إسداؿ

 
 جمباب

جمباب  
ك  
 نقاب

 
 أخرل 

 
 المجمكع

 14 نعـ
%41,18 

01 
%100 

17 
%33,33 

06 
%85,71 

00 
%00 

00 
%00 

00 
%00 

38 
%38 

 20 لا
%58,82 

00 
%00 

34 
%66,67 

01 
%14,29 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

62 
%62 

 34 المجمكع
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

ىؿ تعتقديف أف البنات المكاتي ترتديف حجاب السركاؿ آبائيـ : السؤال -
 يتمتعكف بثقافة انفتاحية؟

مف خلبؿ الجدكؿ نجد أف الاتجاه العاـ نحك إجابة تمثؿ الطالبة الجامعية لمفتيات المكاتي 
 مف المجمكع 62%يرتديف حجاب السركاؿ بأف آبائيف لا يتمتعكف بثقافة انفتاحية بنسبة 

 مف الطالبات الجامعيات المكاتي يرتديف جمباب 100%: الكمي مكزعة عمى النحك التالي
 مف الطالبات 66,67% أيضا مف المكاتي يرتديف الجمباب، نسبة 100%كنقاب، نسبة 

 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ 58,82%المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، ثـ نسبة 
 مف الطالبات المكاتي يرتديف الساجدة ك الإسداؿ 14,29%كقميص طكيؿ، لتمييا نسبة 

 نحك إجابة تمثؿ الطالبة الجامعية لمفتيات المكاتي يرتديف حجاب السركاؿ 38%،تقابميا نسبة 
 مف  100%أعمى نسبة ك ىي : بأف آبائيف يتمتعكف بثقافة انفتاحية بنسب مكزعة كما يمي

 مف المكاتي 85,71%الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ثـ نسبة 
 مف الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ 41,18%يرتديف ساجدة ك إسداؿ، تمييا نسبة 
 مف الطالبات المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار 33,33%ك قميص طكيؿ، لتقؿ النسبة إلى 

 . لدل الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب، ك جمباب ك نقاب00%،لتنعدـ النسبة إلى 
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كما سبؽ ك قمنا في القراءة الإحصائية أف الاتجاه العاـ كامف عند الطالبات الجامعيات 
المكاتي يرتديف الجمباب، ك جمباب ك نقاب، حيث يتمثؿ لدييف أف الفتيات المكاتي يرتديف 

السركاؿ آبائيف لا يتمتعكف بثقافة انفتاحية ك ىذا راجع إلى الأسرة التي تعيش فييا الطالبات 
المكاتي يرتديف الجمباب ك جمباب ك نقاب، أم التمثؿ الاجتماعي لكمييما نابع مف محيط 
الأسرة ك إطارىا العاـ، ك نقصد بالذكر أف الأسرة في منطقة الجمفة أسرة محافظة ليا 

أخلبقياتيا ك قيميا الاجتماعية التي تسعى جاىدة لمحفاظ عمييا، كما أف الآباء في كلاية 
الجمفة يحافظكف عمى تراثيـ الثقافي العريؽ ك يعممكف عمى جعمو تراث متكارث بيف الأجياؿ 
،إلا أف ىذا لا يمنع مف مسايرة الآباء لمعصر الحالي ك الانفتاح عمى الثقافة ك قيميا خاصة 

مع التغيرات السريعة ك الحاصمة ك التي مست نظـ القيـ ك أنماط التفكير ك طرؽ العيش 
ككيفية الكينكنة، ك أصبحت كاقع مفركض عمى المجتمع ك ىذا يثبتو الطالبات الجامعيات 
المكاتي يرتديف لحجاب السركاؿ ك قميص قصير، ك المكاتي يتمثؿ لدييف أف الآباء يتمتعكف 

 .بثقافة انفتاحية ك لـ لا
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  يبيف مكقؼ الكالديف نحك الفتاة المحجبة بحجاب السركاؿ (:23 )الجدول رقم 

 المجمكع غير محافظ محافظ الإجابة
 12 حرية شخصية

%48 
37 

%49,33 
49 

%49 
 07 تعيش عمرىا

%28 
18 

%24 
25 

%25 
 05 الميـ محجبة

%20 
17 

%22,67 
22 

%22 
 01 أخرل

%04 
03 

%04 
04 

%04 
 25 المجمكع

%100 
75 

%100 
100 

%100 
 ؟....ىؿ تعتقديف أف الكالديف يعتبركف الفتاة المحجبة بالسركاؿ ىي: السؤال -

مف خلبؿ الجدكؿ يتبيف لنا أف الاتجاه العاـ نحك إجابة تمثؿ الفتاة لنظرة لمفتاة المحجبة 
 مف المجمكع الكمي مكزعة عمى 49%حجاب السركاؿ، بأنيا حرية شخصية كانت بنسبة 

 مف 48% مف الطالبات المكاتي آبائيف غير محافظيف، تمييا نسبة 49,33%: النسب التالية
 مف المجمكع الكمي بالنسبة لإجابة 25%الطالبات المكاتي آبائيف محافظيف، كتقابميا نسبة 

 مف الطالبات المكاتي آبائيف محافظيف، ثـ 28%: تعيش عمرىا مكزعة عمى النسب التالية
 مف المكاتي آبائيف غير محافظيف، ك تقابميما آخر نسبة مف المجمكع 24%النسبة المقدرة بػ 

 مف المكاتي آبائيف 22,67%بنسبة " الميـ محجبة "  نحك إجابة 22%الكمي ك المقدرة بػ 
 . مف الطالبات المكاتي آبائيف محافظيف20%غير محافظيف، تمييا نسبة 

الملبحظ مف خلبؿ إجابات المبحكثيف أف إيديكلكجية الأب الغير محافظ تفرض عمى الطالبة 
الجامعية تمثلبت اجتماعية معينة ك ىي أف ىذا النكع مف الآباء يعتبركف الفتاة المحجبة 

حجاب السركاؿ ىي حرية شخصية ك ىذا راجع إلى ككف الأب الغير محافظ يعطي لابنتو 
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الحرية في ارتداء ما تراه مناسب ليا، ك يعتبر أنيا مسؤكلة عف لباسيا ك طريقة حجابيا، ك 
 .أف ثقافة المباس ىي حؽ مف حقكؽ المرأة، ك التي تظير بيا شخصيتيا في المجتمع

  يبيف تمثؿ الطالبة حكؿ الفتاة المحجبة بحجاب السركاؿ الضيؽ (:24 )الجدول رقم 
 
 

 الإجابة

خمار  
 و سروال

 قميص  و
 طويل 

خمار  
و سروال  

قميص  و
 قصير

ساجدة  
و  
 خمار

ساجدة  
و 

  إسدال

 
 جمباب

جمباب 
 و 
  نقاب

 
 أخرى 

 
 المجموع

ديمقراطية 
 التنشئة

09 
%26,74 

00 
%00 

11 
%21,57 

02 
%28,57 

01 
%20 

00 
%00 

01 
%100 

24 
%24 

تساهل 
 الوالدين

14 
%41,18 

01 
%100 

35 
%68,63 

04 
%57,14 

04 
%80 

01 
%100 

00 
%00 

59 
%59 

 حرية
  شخصية

09 
%26,47 

00 
%00 

02 
%03,92 

00 
%00 

00 
%00 

00 
%00 

00 
%00 

11 
%11 

احترام 
الآباء 
 لرغبتها

02 
%05,88 

00 
%00 

03 
%05,88 

01 
%14,29 

00 
%00 

00 
%00 

00 
%00 

06 
%06 

 34 المجموع
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

في رأيؾ الفتاة المحجبة حجاب السركاؿ تتمتع بحرية ناتجة : السؤال -
 ؟...عف
 مف 59%بنسبة " تساىؿ الكالديف" مف خلبؿ الجدكؿ يتضح أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ

 مف الطالبات المكاتي يرتديف جمباب ك نقاب، ك كذلؾ 100%: المجمكع الكمي مكزعة عمى
 مف الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ثـ تأتي نسبة 100%نسبة 
 مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار 68,63% مف المكاتي يرتديف جمباب، ثـ نسبة %80

 41,18% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ك أخيرا تأتي نسبة 57,14%،كتمييا نسبة 
" ديمقراطية التنشئة" مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ثـ تأتي الإجابة بػ

 مف المكاتي يرتديف ساجدة 28,57%:  مف المجمكع الكمي مكزعة كالتالي24%بنسبة 
سداؿ، ك تمييا نسبة   مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، كتمييا 26,74%كا 
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 مف المكاتي يرتديف 20% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، ثـ نسبة 21,57%نسبة 
 عند كؿ مف المكاتي يرتديف حجاب الخمار ك سركاؿ 00%جمباب، ك أخيرا تنعدـ الإجابة 

حرية " مف المكاتي يرتديف جمباب ك نقاب، ثـ تأتي الإجابة بػ 00%كقميص قصير، ك كذلؾ 
 مف المكاتي يرتديف خمار 26,47%:  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى11%بنسبة " شخصية

 مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، كأخيرا 03,92%ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، تمييا نسبة 
 مف المكاتي يرتديف 00% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ ك أيضا 00%تنعدـ النسبة 

 مف 06%بنسبة " احتراـ الآباء لرغبتيا"جمباب ك نقاب، ك في الأخير تأتي الإجابة بػ 
 مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، تمييا النسبة 14,29%: المجمكع الكمي، مكزعة عمى

 لكؿ مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، ك يرتديف خمار ك سركاؿ 05,88%المتكررة 
 في كؿ مف الطالبات المكاتي يرتديف خمار 00%كقميص طكيؿ، ك أخيرا تنعدـ النسبة 

 .كسركاؿ ك قميص طكيؿ، ك جمباب، ك كذلؾ جمباب ك نقاب
سركاؿ ك قميص " لك لاحظنا الجدكؿ نستنتج أف الطالبات المكاتي يرتديف لكؿ مف حجاب 

تمثلبتيف حكؿ الفتاة التي ترتدم حجاب السركاؿ، ىي " جمباب ك نقاب" ك حجاب " قصير
تتمتع بحرية ناتجة عف تساىؿ الكالديف ك ىك مؤشر حكؿ أسمكب الديمقراطي المنتيج داخؿ 
الأسرة، ك ىذه التمثلبت مكتسبة مف خلبؿ عممية التنشئة ك أيضا نتاج لثقافة المجتمع حكؿ 

 .حجاب الفتاة
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 . يبيف مدل شرح الكالديف لمفتاة لمكاصفات الحجاب الشرعي (:25 )الجدول رقم 
 
 

 الإجابة

خمار  
 و و سروال

قميص  
 طويل 

خمار  
و سروال  

قميص  و
 قصير

ساجدة  
و  
 خمار

ساجدة 
 و  
 إسدال

 
 جمباب

جمباب 
 و  
 نقاب

 
 أخرى 

 
 المجموع

شرح الكالديف 
لمحجاب الشرعي

 

15 

 

 

 

%44,12 

00 

 

 

 

%00 

22 

 

 

 

%43,14 

03 

 

 

 

%42,86 

05 

 

 

 

%100 

00 

 

 

 

%00 

00 

 

 

 

%00 

45 

 

 

 

عدـ شرح الكالديف  %45
لمحجاب الشرعي

 

19 

 

 

 

%55,88 

01 

 

 

 

%100 

29 

 

 

 

%56,86 

04 

 

 

 

%57,14 

00 

 

 

 

%00 

01 

 

 

 

%100 

01 

 

 

 

%100 

55 

 

 

 

%55 

 34 المجمكع

%100 

01 

%100 

51 

%100 

07 

%100 

05 

%100 

01 

%100 

01 

%100 

100 

%100 

 ىؿ شرح لؾ كالداؾ مكاصفات الحجاب الشرعي؟: السؤال -
عدـ شرح الكالديف لمفتاة الحجاب " مف خلبؿ الجدكؿ نجد أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ 

 مف المكاتي 100%أعمى نسبة :  مف المجمكع الكمي، مكزعة كالتالي55%بنسبة " الشرعي
 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص 100%يرتديف جمباب ك نقاب، ك نسبة 

 مف  56,86% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ثـ نسبة57,14%قصير، ثـ نسبة 
 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ 55,88%المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، ك تمييا نسبة 

شرح "  عند المكاتي يرتديف الجمباب، ك تأتي الإجابة بػ 00%ك قميص قصير، ك أقؿ نسبة 
:  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى النحك التالي45%بنسبة "الكالديف لمفتاة الحجاب الشرعي

 مف المكاتي يرتديف خمار 44,12% مف المكاتي يرتديف الجمباب، ثـ نسبة 100%أكبر نسبة 
 مف المكاتي يرتديف ساجدة كخمار، ثـ نسبة 43,14%ك سركاؿ ك قميص قصير، ثـ نسبة 

سداؿ، ك تنعدـ النسبة %42,86  عند المكاتي يرتديف 00% مف المكاتي يرتديف ساجدة كا 
 .خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ك أيضا عند المكاتي يرتديف جمباب ك نقاب
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سركاؿ ك قميص قصير، ك " مف خلبؿ الجدكؿ نستنتج أف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب 
لـ يشرح ليف كالداىف مكاصفات الحجاب الشرعي، ك ىذا داؿ عمى عدـ " جمباب ك نقاب

تشبع الكالديف بدينيـ الإسلبمي ك حفظيـ لمقرآف الكريـ،ك الإطلبع عمى الكتب الدينية، 
فحجاب ىذه الفتاة يعكس تنشئتيا الديمقراطية ك حرية لباسيا، فالكالديف يعتبراف الفتاة ناضجة 

 .لا تحتاج إلى شرح لمكاصفات الحجاب الشرعي
  يبيف مدل تقبؿ الفتاة لفكرة فرض الكالديف عمييا ارتداء الجمباب (:26 )الجدول رقم 

الأب  الإجابة
 محافظ

الأب غير 
 محافظ

 المجمكع

 14 تقبميف
%56 

44 
%58,67 

58 
%58 

 11 ترفضيف
%44 

31 
%41,33 

42 
%42 

 25 المجمكع
%100 

75 
%100 

100 
%100 

 ماذا لك فرض عميؾ كالداؾ ارتداء الجمباب؟: السؤال -
 مف المجمكع 58%بنسبة " تقبميف" مف خلبؿ الجدكؿ يتضح الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ 

 مف الطالبات المكاتي آبائيف غير 58,67%أعمى نسبة : الكمي، بنسب مئكية مكزعة كالتالي
 مف الطالبات المكاتي آبائيف محافظيف، تقابميا الإجابة بػ 56%محافظيف، تمييا نسبة 

 مف 44%أعمى نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى النحك التالي42%بنسبة " ترفضيف"
 مف المكاتي آبائيف الغير 41,33%الطالبات المكاتي آبائيف غير محافظيف، ك أقؿ نسبة 

 .محافظيف
مف خلبؿ الجدكؿ يمكننا أف نستنتج ك بشكؿ كاضح أف الطالبات الجامعيات المكاتي آبائيف 

غير محافظيف ، يتقبمكف فرض آبائيـ عمييـ ارتداء الجمباب ك ىذا راجع إلى الاحتراـ 
المتبادؿ بيف أفراد الأسرة ك إلى الثقافة المتكارثة مف المجتمع الجمفاكم في ككف خضكع الفتاة 

إلى أمر الكالديف، ك يدؿ أيضا بكعي الفتاة ك تعمميا بمدل الالتزاـ برأم الكالديف، ك كمو 
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راجع إلى التنشئة الاجتماعية، ك أيضا نجد أف الآباء الذيف لدييـ ميكؿ أكثر نحك الإسلبـ 
 .تتقبؿ ابنتو ارتداء الجمباب لك فرض عمييا

  يبيف رد فعؿ الفتاة في حيف فرض الكالديف عمييا ارتداء الجمباب (:27 )الجدول رقم 
 
 

 الإجابة

 خمار 
 و و سروال
 قميص 
 طويل 

 خمار 
 و سروال 

قميص  و
 قصير

 ساجدة 
 و 
 خمار

 ساجدة 
 و

  إسدال

 جمباب جمباب
  و

  نقاب

 المجموع أخرى 

 15 تقبمين
%44,12 

01 
%100 

29 
%56,86 

07 
%100 

04 
%80 

01 
%100 

01 
%100 

58 
%58 

 19 ترفضين
%55,88 

00 
%00 

22 
%43,14 

00 
%00 

01 
%20 

00 
%00 

00 
%00 

42 
%42 

 34 المجموع
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

 ماذا لك فرض عميؾ كالداؾ ارتداء الجمباب؟: السؤال -
 مف المجمكع 58%بنسبة " تقبميف" مف خلبؿ الجدكؿ يتبيف لنا الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ

خمار "  عند كؿ مف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب 100%نسبة : الكمي مكزعة عمى
كسركاؿ ك قميص قصير، ك ساجدة ك إسداؿ، إضافة إلى المكاتي يرتديف حجاب الجمباب 

 مف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب، ثـ بعد ذلؾ تأتي 80%كالنقاب تمييا نسبة 
 مف 44,12% مف المكاتي يرتديف حجاب ساجدة ك خمار، ك أخيرا نسبة 56,86%نسبة 

 42%بنسبة " ترفضيف" المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، تقابميا الإجابة بػ 
 مف الطالبات المكاتي يرتديف خمار 55,88%نسبة : مف المجمكع الكمي مكزعة كالتالي

 مف الطالبات المكاتي يرتديف ساجدة 43,14%كسركاؿ ك قميص طكيؿ، تمييا نسبة 
 00% عند الطالبات المكاتي يرتديف الجمباب، ثـ تنعدـ النسبة 20%كخمار،لتقؿ النسبة إلى 

لدل كؿ مف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الخمار ك السركاؿ ك القميص القصير،كالساجدة 
 .ك الإسداؿ، ك الجمباب، إضافة إلى الجمباب ك النقاب
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مف خلبؿ الجدكؿ نستنتج أف الطالبات الجامعيات المكاتي يرتديف لكؿ مف حجاب الجمباب 
كالنقاب، ك حجاب السركاؿ ك القميص القصير، يتقبمف فرض الكالديف عمييف ارتداء 

الجمباب،ك ىذا راجع إلى احتراميف لآبائيف، ك دليؿ عمى ثقافتيف ك كعييف بمكانة الكالديف 
 . ك دكرىما، ك إلى الآراء المتبادلة داخؿ الأسرة

  يبيف مدل تشدد الأب في إيديكلكجيتو (:28 )الجدول رقم 
 
 

 الإجابة

 خمار 
 ك سركاؿ

 ك
 قميص 
 طكيؿ 

 خمار 
 ك سركاؿ 

قميص  ك
 قصير

 ساجدة 
 ك 
 خمار

 ساجدة 
 ك 
 إسداؿ

 جمباب  جمباب
 ك 
 نقاب

 المجمكع أخرل 

 08 محافظ
%23,53 

00 
%00 

15 
%29,41 

00 
%00 

01 
%20 

01 
%100 

00 
%00 

25 
%25 

غير 
 محافظ

26 
%76,47 

01 
%100 

36 
%70,59 

07 
%100 

04 
%80 

00 
%00 

01 
%100 

75 
%75 

 34 المجمكع
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

 ىؿ أبكؾ محافظ ؟: السؤال -
الطالبات الجامعيات " نلبحظ مف خلبؿ معطياتنا في الجدكؿ أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ

 مف المكاتي 100%:  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى75%بنسبة " آبائيف غير محافظيف
 مف المكاتي يرتديف ساجدة كخمار 100%يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ك 

 مف المكاتي يرتديف 76,47% مف المكاتي يرتديف جمباب، ك تمييا نسبة 80%،كتمييا نسبة 
  مف المكاتي يرتديف ساجدة 70,59%خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ك تمييا نسبة 

 عند المكاتي يرتديف جمباب ك نقاب، ك تأتي بعدىا الإجابة بػ 00%كخمار، ك تنعدـ النسبة 
:  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى25%بنسبة " الطالبات الجامعيات آبائيف محافظيف"

 مف المكاتي 29,41% مف الطالبات المكاتي يرتديف جمباب ك نقاب، ك تمييا نسبة %100
 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ كقميص 23,53%يرتديف ساجدة ك خمار، ك تمييا نسبة 
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 عند المكاتي 00% مف المكاتي يرتديف جمباب، ك تنعدـ النسبة 20%طكيؿ، ك تمييا نسبة 
 .يرتديف كؿ مف ساجدة ك إسداؿ، ك أيضا خمار ك سركاؿ ك قميص قصير

" سركاؿ ك قميص قصير"مف خلبؿ الجدكؿ نستنتج أف الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب 
، آبائيف ليس لدييـ ميؿ كبير في التحفظ، ك بالتالي لباس الفتاة "ساجدة ك إسداؿ" كحجاب 

يعكس تحفظ الأب ك اتجاىو الإيديكلكجي ك مدل تشدده بو، ك بالتالي لباس الفتاة يفسر لنا 
 .طبيعة التنشئة التي نشأت بيا، ك ىذا داؿ عمى حرية الفتاة في لباسيا ك عمى ثقافة الكالديف

  يبيف تمثؿ الطالبة لرأم الكالديف في الفتاة المحجبة حجاب السركاؿ (:29 )الجدول رقم 

 
 

 الإجابة

خمار  
  ك سركاؿ

قميص ك 
 طكيؿ 

خمار  
ك سركاؿ  

قميص  ك
 قصير

ساجدة  
ك  
 خمار

ساجدة ك 
 إسداؿ

جمباب ك  جمباب
 نقاب

 المجمكع أخرل 

حرية 
 شخصية

15 
%44,12 

00 
%00 

22 
%43,14 

05 
%71,43 

04 
%80 

01 
%100 

01 
%100 

48 
%48 

تعيش 
 عمرىا

09 
%26,47 

01 
%100 

14 
%27,45 

02 
%28,57 

00 
%00 

00 
%00 

00 
%00 

26 
%26 

الميـ 
 محجبة

10 
%29,41 

00 
%00 

11 
%21,57 

00 
%00 

01 
%20 

00 
%00 

00 
%00 

22 
%22 

 00 أخرل
%00 

00 
%00 

04 
%07,84 

00 
%00 

00 
%00 

00 
%00 

00 
%00 

04 
%04 

 34 المجمكع 
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

 ؟..... ىؿ تعتقديف أف الفتاة المحجبة حجاب السركاؿ ىي:السؤال -
 مف 48%بنسبة " حرية شخصية" مف خلبؿ الجدكؿ يتضح لنا الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ

 مف الفتيات المكاتي يرتديف لحجاب الجمباب كنقاب 100%: المجمكع الكمي مكزعة كما يمي
 71,43% مف الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب الجمباب، تمييا نسبة 80%،ك تمييا نسبة 

 بالنسبة لمطالبات 44,12%مف الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب ساجدة ك إسداؿ، ثـ نسبة 
 مف 43,14%المكاتي يرتديف لحجاب خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ثـ أيضا نسبة 
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 لدل الطالبات 00%الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب الساجدة ك خمار، ك أخيرا نسبة 
 مف المجمكع 26%المكاتي يرتديف لحجاب خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، تقابميا نسبة 

 لدل الطالبات المكاتي 100%نسبة : مكزعة كما يمي" تعيش عمرىا" الكمي نحك الإجابة بػ 
 مف الطالبات المكاتي 28,57%يرتديف حجاب خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، تمييا نسبة 

 مف الطالبات المكاتي يرتديف 27,45%يرتديف حجاب ساجدة ك إسداؿ، ثـ تمييا أيضا نسبة 
 عند الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب خمار 26,47%لحجاب ساجدة ك خمار، ثـ نسبة 
 لدل كؿ مف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب 00%كسركاؿ ك قميص طكيؿ، ثـ نسبة 

 مف المجمكع 22%بنسبة "  الميـ محجبة" الجمباب، ك جمباب ك نقاب، ثـ تأتي الإجابة بػ 
 عند الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب خمار 29,41%: الكمي مكزعة عمى النسب التالية

 عند الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب ساجدة 21,57%كسركاؿ ك قميص طكيؿ، تمييا نسبة 
 عند الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب الجمباب، لتصؿ 20%ك خمار، ثـ تمييا أيضا نسبة 

 عند الطالبات المكاتي يرتديف حجاب خمار ك سركاؿ ك قميص 00%إلى آخر نسبة ك ىي 
 . عند الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب ك النقاب00%قصير، ك أيضا 

تمثميف حكؿ " جمباب ك نقاب" نستنتج مف خلبؿ الجدكؿ أف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب 
كالدم الفتاة المحجبة حجاب السركاؿ، أنيا حرية شخصية كىي تعبر عمى أف الفتاة ناضجة 
عطائيا  يمكنيا الاعتماد عمى نفسيا ك ىذا يتيح ليا مجاؿ لإبراز شخصيتيا ك تقدير لذاتيا كا 

ثقة بنفسيا ك سماح الكالديف ليا بحرية التصرؼ ك ىذا كمو نتاج أسمكب التنشئة التي 
 .         ينتيجيا الكالديف

   
     
 
 
  
 

 
 يبيف الكضع المادم للؤسرة (: 30 )الجدول رقم 
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 الإجابة

 خمار 
 ك سركاؿ

 ك
 قميص 
 طكيؿ 

 خمار 
 ك سركاؿ 

قميص  ك
 قصير

 ساجدة 
 ك 
 خمار

 ساجدة
 ك 
 إسداؿ

 جمباب  جمباب
 ك

  نقاب

 المجمكع أخرل 

 02 ضعيؼ
%05,88 

00 
%00 

02 
%03,92 

00 
%00 

00 
%00 

00 
%00 

00 
%00 

04 
%04 

 18 متكسط
%52,94 

01 
%100 

39 
%76,47 

06 
%85,71 

03 
%60 

00 
%00 

01 
%100 

68 
%68 

 14 جيد
%41,18 

00 
%00 

10 
%19,61 

01 
%14,29 

02 
%40 

01 
%100 

00 
%00 

28 
%28 

 34 المجمكع 
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

 ؟.......ىؿ الكضع المادم للؤسرة: السؤال -
أف الكضع " مف خلبؿ الجدكؿ ك ملبحظتنا لمعطياتو نجد أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ 

 لدل 100%نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة كما يمي68%بنسبة " المادم للؤسرة متكسط
الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الخمار ك السركاؿ ك القميص القصير، ك تمييا نسبة 

 76,47% عند الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الساجدة ك الإسداؿ، تمييا نسبة %85,71
 عند 60%عند الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب الساجدة ك الخمار، لتقؿ النسبة إلى 

 عند الطالبات المكاتي يرتديف 52,94%الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب الجمباب، ثـ نسبة 
 عند الطالبات المكاتي 00%حجاب الخمار ك السركاؿ ك القميص الطكيؿ، ك آخر نسبة ىي 

بنسبة " أف الكضع المادم للؤسرة جيد" يرتديف حجاب الجمباب ك النقاب، ك تقابميا الإجابة بػ
 عند الطالبات المكاتي يرتديف 100%نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة كما يمي%28

 عند الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب خمار 41,18%لحجاب الجمباب ك النقاب، ثـ نسبة 
 عند الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب الجمباب،ثـ 40%كسركاؿ ك قميص طكيؿ، تمييا نسبة 

 عند الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الساجدة ك الخمار، ثـ نسبة 19,61%تمييا أيضا نسبة 
 00% عند الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الساجدة ك الإسداؿ، ك أخيرا  نسبة %14,29
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عند الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الخمار ك السركاؿ ك القميص القصير، ك تمي النسبتيف 
الكضع المادم للؤسرة " مف المجمكع الكمي نحك الإجابة بػ04%الأكلى ك الثانية نسبة 

 عند الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب الخمار 05,88%نسبة : مكزعة كما يمي" ضعيؼ
 عند الطالبات المكاتي يرتديف حجاب 03,92%كالسركاؿ ك القميص الطكيؿ، ك تمييا نسبة 

 عند الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ 00%الساجدة ك الخمار، ك تنعدـ النسبة إلى 
 عند الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الساجدة ك الإسداؿ، ك نسبة 00%ك قميص قصير، ك 

 عند الطالبات 00% أيضا عند الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب، إضافة إلى %00
 .المكاتي يرتديف حجاب الجمباب ك النقاب

السركاؿ كالقميص " مف خلبؿ الجدكؿ نستنتج أف الطالبات الجامعيات المكاتي يرتديف حجاب 
الكضع المادم لأسرتيـ ىك " الساجدة ك الإسداؿ" ك كذلؾ المكاتي يرتديف حجاب " القصير

كضع متكسط ك ىذا مؤشر عمى أف فرص العمؿ في منطقة الجمفة عمى الأغمب متاحة 
،كبالتالي فالكضع المادم في الأسرة أمر ضركرم لتكفير الحاجات اللبزمة للؤبناء مف مأكؿ 
ك ممبس، ك بالتالي حجاب الفتاة ك نمطو يعكس الكضع المادم للؤسرة حيث أتاح ليـ فرصة 

 .التمتع ك الاستقلبؿ في ممبسيـ
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 يبيف تمثؿ الطالبة حكؿ الأب المحافظ في فرض ارتداء الجمباب عمى  (:31 )الجدول رقم 
 ابنتو

 المجمكع غير محافظ محافظ الإجابة
 12 نعـ

%48 
41 

%54,67 
53 

%53 
 09 لا

%36 
16 

%21,33 
25 

%25 
 04 أحيانا 

%16 
18 

%24 
22 

%22 
 25 المجمكع

%100 
75 

%100 
100 

%100 
  ىؿ تعتقديف بأف الأب المحافظ يفرض عمى ابنتو ارتداء الجمباب؟:السؤال -

نعـ يفرض الآباء المحافظكف عمى " مف خلبؿ الجدكؿ نجد أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة 
أعمى نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة كالتالي53%بنسبة " بناتيـ ارتداء الجمباب

 مف المكاتي 48% مف الطالبات المكاتي آبائيف غير محافظيف، ك أقؿ نسبة %54,67
الآباء المحافظيف لا يفرضكف عمى بناتيـ ارتداء "آبائيف محافظيف، ثـ تمييا الإجابة بػ 

 مف المكاتي 36%أعمى نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة كالتالي25%بنسبة " الجمباب
 مف المكاتي آبائيف غير محافظيف ك تأتي الإجابة 21,33%آبائيف محافظيف، ك أقؿ نسبة 

 مف المكاتي آبائيف غير 24% مف المجمكع الكمي مكزعة بأعمى نسبة 22%بنسبة " أحيانا"بػ
 . مف المكاتي آبائيف محافظيف16%محافظيف، ك أقؿ نسبة 

لك لاحظنا الجدكؿ نجد اف اعتقاد الطالبات ىك بأف الآباء المحافظيف يفرضكف عمى بناتيـ 
ارتداء الجمباب، ك ىذا دليؿ عمى أف تمثلبتيف المكتسبة لدييف مف خلبؿ الكاقع الذم 

يعيشكف فيو ك مف خلبؿ أسرىـ، عف طريؽ عممية التنشئة الاجتماعية، بحيث تعمؿ الأسرة 
عمى إكساب الأبناء ثقافة المجتمع، ك أيضا دليؿ عمى أف الآباء يفرضكف ثقافتيـ كاتجاىاتيـ 

 .الإيديكلكجية عمى الأبناء
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  يبيف مدل إعطاء الكالديف ملبحظات حكؿ الحجاب الذم ترتديو ابنتيـ (:32 )الجدول رقم 

 
 الإجابة

 خمار 
 و و سروال
 قميص 
 طويل 

 خمار 
 و سروال 

قميص  و
 قصير

 ساجدة 
 و 
 خمار

 ساجدة
  و

  إسدال

 
 جمباب

 جمباب 
 و

  نقاب

 
 أخرى 

 
 المجموع

 09 نعـ
%26,47 

00 
%00 

10 
%19,60 

01 
%14,28 

02 
%40 

00  
%00 

00 
%00 

22 
%22 

 14 لا
%41,18 

01 
%100 

26 
%50,98 

05 
%71,42 

02 
%40 

00 
%00 

01 
%100 

49 
%49 

 11 أحيانا
%32,35 

00 
%00 

15 
%29,41 

01 
%14,28 

01 
%20 

01 
%100 

00 
%00 

29 
%29 

 
 المجمكع

34 
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

 ىؿ يعطي كالداؾ ملبحظات حكؿ الحجاب الذم ترتدينو؟: السؤال -
كاف الاتجاه العاـ للئجابة عند أكلئؾ الذيف قالكا بأف الآباء لا يعطكف ملبحظات حكؿ 

 لدل الطالبات المكاتي يرتديف 100%أكبر نسبة ىي :  مكزعة كالتالي49%الحجاب بنسبة 
 مف المكاتي يرتديف حجاب الساجدة 71,42%خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، تمييا نسبة 

 مف الطالبات المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، لتقؿ النسبة 50,98%ك الإسداؿ، ثـ نسبة 
 لدل الطالبات المكاتي يرتديف حجاب السركاؿ ك القميص الطكيؿ، ثـ تمييا 41,18%إلى 
 عند الطالبات المكاتي يرتديف 00% مف المكاتي يرتديف حجاب الجمباب، ك أخيرا 40%نسبة 

حجاب الجمباب ك النقاب، كما أنو لا بد مف إلقاء نظرة عمى النسب الأخرل لأنيا أكثر تعبيرا 
 100%، منيا نسبة "أحيانا"   مف المجمكع الكمي أجابكا بػ 29%عف الكاقع بحيث نجد نسبة 

 لدل الطالبات المكاتي 32,35%عند الطالبات المكاتي يرتديف الجمباب ك النقاب، تمييا نسبة 
 مف المكاتي يرتديف 29,41%يرتديف حجاب خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ثـ نسبة 

 مف المكاتي يرتديف حجاب الجمباب، ك أخيرا 20%حجاب الساجدة ك الخمار، ك تأتي نسبة 
 مف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب السركاؿ ك قميص قصير، لنصؿ إلى 14,28%نسبة 

 22%بنسبة " نعـ يعطكف ملبحظات" آخر نسبة مف المجمكع الكمي، حيث كانت الإجابة 
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 عند 26,47%، تمييا نسبة 40%أعمى نسبة فييا عند المكاتي يرتديف حجاب الجمباب بنسبة 
 عند الطالبات المكاتي 19,60%الطالبات المكاتي يرتديف سركاؿ ك قميص طكيؿ، ثـ نسبة 

 لدل الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الساجدة 14,28%يرتديف ساجدة ك خمار، تمييا نسبة 
 عند كؿ مف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب السركاؿ 00%ك الإسداؿ، ثـ تنعدـ النسبة 

 .كقميص قصير، ك الجمباب ك النقاب
مف خلبؿ قراءتنا لمعطيات الجدكؿ ك ملبحظتنا لمعمكد الأفقي الثاني نستنتج أف الطالبات 

الجامعيات المكاتي يرتديف حجاب خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، آبائيف لا يعطكف 
ملبحظات حكؿ لباسيف ك طريقة حجابيف، ك ىذا راجع إلى مسايرة الآباء لرأم الفتاة 

عطائيا الحرية في اختيار نمط الحجاب الذم تراه مناسب ليا، ك ىك مؤشر داؿ عمى  كا 
مسايرة الآباء لممكضة ك العصرنة الحالية، إضافة إلى ذلؾ اتساع الأسمكب الديمقراطي في 
التنشئة الاجتماعية داخؿ الأسر الجمفاكية، ك معاممة الفتاة عمى أساس أنيا بالغة ك راشدة 

،كتستطيع أف تقرر ما تراه مناسب ليا، ىذا إف لـ نقؿ اقتناع الآباء بتمثلبت الفتاة 
 . الاجتماعية لطريقة لباسيا ك مسايرتيا في ذلؾ

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

  يبيف مدل حفظ الكالديف لمقرآف الكريـ (:33 )الجدول رقم 
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 الإجابة

خمار  
 و و سروال
قميص 
 طويل 

خمار  
و سروال  

قميص  و
 قصير

ساجدة  
و  
 خمار

ساجدة 
 و 

  إسدال

 
 جمباب

جمباب 
 و  
 نقاب

 
 أخرى 

 
 المجموع

الأب حافظ 
لمقرآن الكريم 
 أو جزء منه

28 
%82,35 

00 
%00 

30 
%58,82 

03 
%42,86 

04 
%80 

01 
%100 

00 
%00 

66 
%66 

الأب غير حافظ 
 لمقرآن الكريم 

06 
%17,65 

01 
%100 

21 
%41,18 

04 
%57,14 

01 
%20 

00 
%00 

01 
%100 

34 
%34 

 34 المجمكع
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

 ىؿ أحد الكالديف حافظ لمقرآف الكريـ أك جزء منو؟: السؤال -
نسبة " الأب حافظ لمقرآف الكريـ" مف خلبؿ الجدكؿ يتضح أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ 

 مف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب 100%نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة كالتالي%66
 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص 82,35%، تمييا نسبة "جمباب ك نقاب"

، لتقؿ النسبة إلى "الجمباب"  عند المكاتي يرتديف حجاب 80%طكيؿ،بعدىا مباشرة نسبة 
 عند الطالبات المكاتي 42,86% لدل المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، تمييا نسبة %58,82

 عند المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص 00%يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ثـ تنعدـ النسبة 
 مف المجمكع الكمي 34%بنسبة " الأب غير حافظ لمقرآف الكريـ" قصير، تقابميا الإجابة بػ

 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص 100%أعمى نسبة ك ىي : مكزعة كما يمي
 عند المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، لتنخفض النسبة إلى 57,14%قصير، تمييا نسبة 

 عند الطالبات المكاتي يرتديف 20% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، ثـ نسبة %41,18
 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ك أخيرا 17,65%الجمباب، لتمييا نسبة 

 . عند الطالبات المكاتي يرتديف الجمباب ك النقاب00%تنعدـ النسبة 
ىـ المكاتي " الجمباب ك النقاب"مف خلبؿ الجدكؿ التالي نستنتج أف الطالبات المكاتي يرتديف 

آبائيف حافظيف لمقرآف الكريـ أك جزء منو، ك ىذا يدؿ عمى تأثر الآباء بكلبـ الله عز ك جؿ 
بخصكص المرأة ك حجابيا، أيضا في فرض الآباء عمى بناتيـ ارتداء الجمباب، ك يعتبر ىذا 
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مؤشر عمى أسمكب السيطرة ك الضبط، ك تقبؿ الفتاة ليذا الفرض راجع إلى احتراميا 
لكالدييا، كما أف الأسرة التي تؤكد عمى القيـ ك المبادئ الدينية، ك تقدـ النماذج السمككية في 

 .ممارستيا لأدكارىا الاجتماعية داخؿ الأسرة ك خارجيا، تككف قدكة لأبنائيا
  يبيف تمثؿ الطالبة الجامعية المحجبة حجاب السركاؿ الضيؽ (:34 )الجدول رقم 

 المجمكع غير محافظ محافظ الإجابة
 06 ديمقراطية التنشئة

%24 
18 

%24 
24 

%24 
 13 تساىؿ الكالديف

%52 
46 

%61,33 
59 

%59 
 04 حرية شخصية

%16 
07 

%09,33 
11 

%11 
 02 احتراـ الآباء لرغبتيا

%08 
04 

%05,33 
06 

%06 
 25 المجمكع

%100 
75 

%100 
100 

%100 
في رأيؾ الفتاة المحجبة حجاب السركاؿ الضيؽ تتمتع بحرية ناتجة : السؤال -

 ؟....عف
 مف 59%بنسبة " تساىؿ الكالديف" مف خلبؿ الجدكؿ يتضح أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ

 مف الطالبات المكاتي آبائيف غير 61,33%أعمى نسبة : المجمكع الكمي مكزعة كما يمي
ديمقراطية "  مف المكاتي آبائيف محافظيف، ك تمييا الإجابة بػ52%محافظيف، ك تمييا نسبة 

 مف المكاتي آبائيف 24%نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى24%بنسبة " التنشئة
حرية "  مف المكاتي آبائيف غير محافظيف، ثـ تأتي الإجابة بػ24%محافظيف ك أيضا نسبة 

 مف المكاتي آبائيف 16%أعمى نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى11%شخصية بنسبة 
 مف المكاتي آبائيف غير محافظيف، ك أخيرا تأتي الإجابة بػ 09,33%محافظيف ك أقؿ نسبة 
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 08%أعمى نسبة :   مف المجمكع الكمي مكزعة كالتالي06%بنسبة " احتراـ الآباء لرغبتيا"
 . مف المكاتي آبائيف محافظيف05,33%مف المكاتي آبائيف محافظيف، ك أقؿ نسبة 

نلبحظ مف الجدكؿ أف الطالبات المكاتي آبائيف غير محافظيف أكثر تساىؿ مع بناتيـ بارتداء 
حجاب السركاؿ، ك ىذا يدؿ عمى كجكد حرية الفتاة باختيار ألبستيا، ك ىذه الأخيرة ناتجة 
عف أسمكب التنشئة الاجتماعية المتبعة داخؿ الأسرة، بالإضافة إلى ككف الأب قد يتمتع 

بثقافة انفتاحية، ك نتيجة الاحتكاؾ بثقافات الدكؿ الأخرل خاصة في مكاضيع المباس، حيث 
 .أصبحت تعرؼ عدة تطكرات داخؿ المجتمع الجمفاكم، كىذا ما نلبحظو في الآكنة الأخيرة
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 :مناقشة الفرض الأول .2.2
مف خلبؿ النتائج المتحصؿ عمييا في الجداكؿ التي سبؽ ك أف حممنا نتائجيا يمكننا أف 

نستنتج أف التكجو الإيديكلكجي الديني للآباء أثر عمى التمثلبت الاجتماعية لمحجاب إذ نجد 
أف الطالبات المكاتي يرتديف الحجاب في سف مبكرة ىف مف يعيش في أسر يككف فييا الآباء 

 مف 64%، بحيث نجد نسبة  (08)محافظيف ، ك قيميـ الدينية، ك ىذا ما يثبتو الجدكؿ رقـ
آبائيف محافظيف، لأف ىذا النكع مف [10-15] الطالبات المكاتي يرتديف الحجاب في سف

الآباء يسعى لمحفاظ عمى قيمو الدينية ك الثقافية ك تككيف أسرة محافظة ليا قيميا الأخلبقية 
ك الثقافية ك الدينية المحدكدة، ك ىذا ما يحد مف حرية الفتاة ك ارتدائيا الحجاب في سف 

متأخرة، لأنو في الكثير مف الأسر المحافظة، ك التي يككف فييا الأب محافظ مف العيب أف 
تخرج الفتاة ك ىي ترتدم حجاب السركاؿ الضيؽ أك القصير، ك بالتالي ارتداء الفتاة لمحجاب 

في سف مبكرة ىك رسـ الصكرة الحسنة ك المثالية للؤسرة التي يككف فييا الأب محافظ، 
إضافة إلى ذلؾ فأساليب التنشئة الاجتماعية الأسرية ك التي ينتيجيا الأب المحافظ في تربية 
أكلاده ليا دكر أساسي في تككيف شخصية الفتاة ك تكجيو نمكىا داخؿ إطار مف الاتجاىات ك 
القيـ التي تساير ثقافة الأسرة ذاتيا ك عدـ الخركج عنيا، ك بالتالي ثقافة الأسرة ك محافظتيا 
عمى القيـ الدينية ك التشدد فييا أمر يجعؿ مف الفتاة ترتدم الحجاب بإرادتيا دكف إجبار أك 

بحيث نجد أف الآباء المحافظيف بناتيـ  (09)فرض مف كالدييا ك ىذا ما نراه في الجدكؿ رقـ 
 عكس الأسر التي يككف فييا الآباء غير 92%يرتديف الحجاب بإرادتيف ك بنسبة مقدرة بػ 

محافظيف، حيث تقؿ فييا النسبة، ك ىذا ما تفرضو في الكثير مف الأحياف إيديكلكجية الأب 
ك أساليب التنشئة الأسرية التي يعتمدىا في تربية أكلاده ،كتعميـ الفتاة كيؼ تتصرؼ ك 

إكسابيا مجمكعة مف العادات ك التقاليد الخاصة بنظاـ الأسرة، كطريقة الحديث ك الممبس، ك 
كأف يشرح ليا كالداىا مكاصفات الحجاب منذ الصغر ،ك تزكيدىا بصكر ك نماذج مثالية لو، 

مما يجعؿ مف الفتاة تساير ثقافة كالدييا ك تقتنع بيا لكي تككف مرآة عاكسة لأسرتيا 
المحافظة ك ىذا يؤدم بالضركرة إلى أف الأـ أيضا الصكرة الحسنة  ك المثالية لزكجيا مف 

بحيث نجد  (10)خلبؿ تمسكيا بقيـ زكجيا في مظيرىا، ك ىذا ما أثبتتو نتائج الجدكؿ رقـ 
 مف الآباء الغير محافظيف، زكجاتيـ غير متجمببات عكس الآباء المحافظيف 89,33%نسبة 

الذيف زكجاتيـ يرتدكف الجمباب ك يسايركف أزكاجيف في ىذه الأمكر، خاصة ك أف الأسرة 
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بمنطقة الجمفة ليا خصكصية بأنيا أسرة محافظة ليا مجمكعة مف القيـ لازالت تحافظ عمى 
أغمبيا، مف بينيا احتراـ الزكجة لزكجيا، ك تقديرىا الكبير لو، ك مسايرتو، فيي نصفو الثاني 
ك شريكتو في الحياة، ك بالتالي احتراـ الزكجة لزكجيا ك طاعتو ، ىك الأمر نفسو الذم يتبعو 

إذ نجد أف الأب المحافظ يجعؿ  (11)الأكلاد ك ينشئكف عميو، ك ىذا ما بينو لنا الجدكؿ رقـ 
 ك ىذا ما يظير لنا مف 88%مف ابنتو تقبؿ لفكرة تدخمو في نمط حجابيا ك بنسبة مقدرة بػ 

خلبؿ الاتجاىات الكالدية كالأساليب التنشيئية التي يعتمدىا ىذا النكع مف الآباء، في التعامؿ 
مع البنت ك إكسابيا كتزكيدىا بالعادات ك التقاليد ك الاتجاىات ك القيـ التي تبنى عمييا ىذه 
الأسرة مف جية ،كالمرغكبة في المجتمع مف جية أخرل، ك بالتالي تككيف أسرة محافظة ليا 

( 19)مبادئيا ك قيميا ك معاييرىا الاجتماعية التي تبنى عمييا، ك ىذا ما يؤكده الجدكؿ رقـ 
ك الذم يبيف لنا أنو ميما اختمؼ نمط حجاب الفتاة فإنو لف يغير فكرة الفتاة، ك تقبميا لفكرة 
تدخؿ الكالديف في نمط حجابيا، خاصة ك أف الأب المحافظ يسعى تماـ السعي إلى تربية 

أكلاده عمى الطاعة ك الاحتراـ، ك بالتالي احتراـ سمطة الأب ك قراراتو، ك ىذا ما يكضحو لنا 
 مف الآباء المحافظيف يختاركف لبناتيـ نمط المباس 44%بحيث نجد نسبة  (12)الجدكؿ رقـ 

 مف الآباء الغير محافظيف يترككف لمفتاة الحرية في 76%المناسب ليف، لتنقمب النسبة إلى 
نمط لباسيا ك لا يختاركف ليا، حيث كانت ىذه النسب مؤشر داؿ عمى إيديكلكجية الأب 

،كدكرىا في تكجيو سمكؾ الفتاة، إذ نجد أف الأب المحافظ يختار لابنتو المباس الذم يعكس 
صكرتو في المجتمع، أم تزكيدىا بآداب السمكؾ ك المعاممة، ك تركيزه عمى طريقة لباسيا 

كفؽ نظاـ الأسرة الثقافي ك معاييرىا ك عدـ الخركج عنيا، ك ىنا يظير الدكر الكبير 
لمكالديف، خاصة ك أف الطفؿ في السنكات الأكلى مف حياتو يتمثؿ لديو الأسمكب الاجتماعي 
المكجكد في الثقافة التي يعيش فييا، أم الأسرة التي تحتضنو يتشرب قيميا كثقافتيا ك ينقميا 
إلى خارج المجتمع، ك رغـ التغيرات السريعة ك الحاصمة ك التي أثرت في الأسرة ك كظائفيا، 
بالإضافة إلى أف منطقة الجمفة حدث ليا تغير كبير ضمف ما يعرؼ بالتحضر، ك الذم أدل 

إلى تغير طرؽ العيش ك نمط التفكير، ك التأثر بنمط الثقافات الداخمية في المأكؿ ك 
المشرب، بؿ حتى في طريقة المباس ك الحجاب الحالي، إلا أف الآباء المحافظيف مازالكا 

مصريف عمى نظرتيـ ك محافظيف عمى عاداتيـ ك قيميـ ك أصالة لباسيـ العريؽ حيث يركف 
بنسبة  (13)أف الحجاب العصرم حجاب سيء ك ردمء ك ىذا ما تبينو نتائج الجدكؿ رقـ 
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، في حيف تنعكس النسبة لدل الآباء الغير محافظيف ك الذيف يركف أنو حجاب عادم %60
 نتيجة انفتاحيـ عمى قيـ الحضارة ك العصرنة، ك مسايرتيـ لمتطكر ك احتراميـ 54%بنسبة 

لرغبة الفتاة، ك إعطائيا حرية اختيار نمط الحجاب أك المباس الذم تراه مناسب ليا، خاصة 
ك أنو في منطقة الجمفة نجد ميكؿ كبير بيف الآباء ك بناتيـ، الأمر الذم يجعؿ مف الأب 

يساير ابنتو ك إف كانت بنسبة قميمة، ك ىذا ما تفرضو طبيعة العصر الحالي، حيث أدخمت 
مكديلبت عصرية ك متغيرة في المباس، أصبحت تطغكا عمى الأسكاؽ ك المراكز التجارية، 
مما جعؿ مف الآباء الغير محافظيف يسايركف الثقافات الدخيمة ك لا يعطكف رأييـ فييا، ك 

، ك الذم نلبحظ مف خلبؿ نتائجو أنو لـ يسبؽ للآباء الغير (14)ىذا ما يثبتو الجدكؿ رقـ 
محافظيف أف فرضكا عمى بناتيـ ارتداء الجمباب، ك ىذا دليؿ عمى اعتمادىـ أسمكب 
استقلبلية التنشئة أك الأسمكب الديمقراطي، بحيث يحافظ الآباء عمى استقلبلية الأبناء 

الفردية، ك معاممتيـ معاممة منطقية ك عقلبنية، ك إعطائيـ الحرية في تكسيع دائرة التصرؼ، 
حيث نجد نسبة كبيرة مف الطالبات الجامعيات يعامميف  (16)ك ىذا ما يبينو الجدكؿ رقـ 

الآباء عمى أساس أنيف ناضجات، حيث يشجع الآباء قدر الإمكاف الفتاة، مف أجؿ أف يككف 
ليا رأم مستقؿ ك تعكيدىا عمى تحمؿ المسؤكلية، بالإضافة إلى ىذا فإف حفظ الكالديف لمقرآف 

إذ  (33)الكريـ أك جزء منو، لو دكر كبير في نمط حجاب الفتاة، ك ىذا ما يثبتو الجدكؿ رقـ 
نجد أف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب السركاؿ ك القميص الطكيؿ، ك الساجدة ك الخمار، 

 فمك 66%ك حجاب الجمباب ك النقاب، آبائيف حافظيف لمقرآف الكريـ أك جزء منو، بنسبة 
لاحظنا ىذا السطر لكجدنا أف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب السركاؿ ك قميص قصير 

 الأمر الذم يجعمنا نلبحظ  ك نتأكد مف الآباء الحافظيف لمقرآف 00%نسبتيـ منعدمة أم 
الكريـ ليـ دكر في محافظة الفتاة عمى نمط لباسيا، ك مسايرة ثقافة أسرتيا، عكس الآباء 

الغير حافظيف لمقرآف الكريـ ك الذم يتضح لنا أنيـ يسمحكف لبناتيـ بارتدائيف حجاب 
السركاؿ ك القميص القصير، ك ىذا ما يؤكده لنا تمثؿ الطالبات الجامعيات نحك الأب 

المحافظ ، في فرضو عمى ابنتو ارتداء الجمباب ك عدـ السماح ليا بارتداء حجاب السركاؿ، 
 مف تمثؿ الطالبات الجامعيات في عدـ 74%نجد أف نسبة  (20)ك حسب الجدكؿ رقـ 

سماح الأب المحافظ لابنتو بارتداء السركاؿ، ك إف كاف لا يفرض عمييا ارتداء الجمباب إلا 
أحيانا، ىذا ما يكضح لنا أيضا أف تمثؿ الطالبة عف ىذا النكع مف الآباء، قد تمثؿ لدييا مف 
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المحيط ك البيئة التي تحتكييا، ك ىك ما يؤكد لنا إدراؾ كعي الأب المحافظ في ككف حجاب 
 مف 54%، إذ نجد نسبة (17)السركاؿ ليس حجابا، ك ىذا ما تؤكده نتائج الجدكؿ رقـ 

الطالبات يريف أف الأب المحافظ يفرض عمى ابنتو ارتداء الجمباب ك بنسبة عالية عند 
صاحبات القميص الطكيؿ، ك الساجدة ك الإسداؿ ،كحجاب الجمباب، ك ىذا ما يبيف لنا 

الدكر الكبير لمخمفية الدينية للؤسرة، ك التي تعمؿ عمى تأكيد القيـ ك المبادئ الدينية، ك تقديـ 
 السمككية ك ممارستيا داخؿ الأسرة لكي تككف قدكة لأبنائيا، ك ىذا ما أثبتتو أيضا النماذج

، في ككف الفتاة تتقبؿ فكرة فرض الجمباب في حيف طمب الكالديف (27)نتائج الجدكؿ رقـ 
منيا ذلؾ، ك ذلؾ يكضح لنا إدراؾ الطالبات بأف حجاب السركاؿ ليس حجاب، رغـ ارتدائيـ 

لأنكاع أخرل ك متنكعة لمحجاب، خاصة ك أف الطالبات تعيش في أسر محافظة لا سيما 
ك الذم يتضح لنا منو أف الآباء  (28)أسر منطقة الجمفة، ك ىذا ما أثبتتو نتائج الجدكؿ 

الغير محافظيف يسمحكف لبناتيـ بارتداء حجاب السركاؿ ك القميص القصير، أك أم نكع 
آخر ك بنسبة عالية، بعكس الآباء المحافظيف ك لك بنسبة قميمة، بناتيـ يرتديف حجاب 

الجمباب ك الساجدة ك الجمباب كالنقاب،خاصة ك أف الأب المحافظ عمى كعي بأف حجاب 
السركاؿ ليس حجاب شرعي لأنو يشبو لباس الرجاؿ ك الكافرات، ك بالتالي لا يفرض عمى 
ابنتو ارتداء الجمباب لكنو أيضا لا يسمح ليا بارتداء حجاب السركاؿ القصير أك الضيؽ، 

فيسعى دائما إلى أف يككف حجاب ابنتو كاسع ك ساتر ليا ك لك قميلب، ك بالتالي إيديكلكجية 
الأب ك تشدده، لو دكر كبير في نمط الحجاب الذم ترتديو الفتاة، فرغـ التطكرات السريعة ك 
اليائمة التي طرأت عمى ثقافة لباس منطقة الجمفة، إلا أف الأب المحافظ يسعى لمحفاظ عمى 
القيـ الدينية ك تقديسيا، ك التي مف بينيا حجاب المرأة ك طريقة لباسيا، ك عميو كمما كاف 

الحجاب مستكرا ك فضفاضا كساتر لجسـ الفتاة، ك نقصد بذلؾ حجاب الساجدة ك الإسداؿ ك 
، ك ىذا 49%الجمباب، كمما كاف رأم الكالديف في الحجاب العصرم عادم ك بنسبة قدرىا 

بحيث يتبيف أف ارتداء حجاب السركاؿ ك القميص القصير يجعؿ  (21)ما يبينو الجدكؿ رقـ 
مف الأب ينظر إلى الحجاب العصرم حجاب سيء، ك بالتالي نمط حجاب الفتاة ك ارتدائيا 
لحجاب الساجدة كالخمار،الساجدة ك الإسداؿ، ك الجمباب، يبيف لنا أف آبائيف لا يتمتعكف 

، ك ىذا ما تفرضو خصكصية (22)بثقافة انفتاحية ىذا ما ىذا ما يكضحو نتائج الجدكؿ رقـ 
الأسرة بمنطقة الجمفة، في ككنيا منطقة محافظة ليا أعرافيا ك عاداتيا ك تقاليدىا التي لا 
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تزاؿ تحافظ عمييا، ك إلى جانب ذلؾ مازالت المرأة الجمفاكية تحظى بمكانة عالية داخؿ 
أسرتيا، خاصة ك أف منطقة الجمفة منطقة ليا ثقافتيا الإسلبمية ك تاريخيا العريؽ، ىدفيا 

جعؿ الفتاة، أخت ك زكجة ك أـ صالحة في المجتمع، ك بذلؾ فقكاعد السمكؾ الصالحة التي 
تتككف في فترة الطفكلة ك المثاؿ الذم يتمسؾ بو الأبكاف مف الإيماف بالله ك طاعة أكامره، ك 

 .إتباع سيرة حبيبو المصطفى صمى الله عميو ك سمـ، ك ىي الخطكة نحك تكامؿ الأسرة
مف خلبؿ كؿ ما سبؽ ك بعد تحميؿ المؤشرات المعتمدة ك التي تطرقنا إلييا في الاستمارة 

 : كىي مف أبرز المؤشرات التي مف خلبليا يمكف أف نتأكد مف صدؽ الفرضية القائمة
كل ما كان التوجه الإيديولوجي للآباء ديني كل ما كانت التمثلات الاجتماعية لحجاب 

 .الفتاة أكثر محافظة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 :تحميل و مناقشة نتائج الفرض الثاني .3
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 :تحميل نتائج الفرض الثاني .1.3
 (القشابية، الجلببية  )يبيف تمثؿ الطالبة لسبب ارتداء الفتيات لحجاب  (: 35 )الجدول رقم 

 
 

 الإجابة

خمار  
 و و سروال
قميص 
 طويل 

خمار  
و سروال  

قميص  و
 قصير

ساجدة  
و  
 خمار

ساجدة 
 و 

  إسدال

 
 جمباب

جمباب 
 و  
 نقاب

 
 أخرى 

 
 المجموع

(سترة)ديني  23 
%67,65 

01 
%100 

42 
%82,35 

04 
%57,14 

03 
%60 

01 
%100 

01 
%100 

75 
%75 

برغبة من 
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04 
%11,76 

00 
%00 
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07 
%07 

 05 مسايرة الموضة
%14,71 

00 
%00 

04 
%07,48 

02 
%28,57 

01 
%20 

00 
%00 

00 
%00 

12 
%12 

لأنها أرخص 
 ثمن

02 
%05,88 

00 
%00 

03 
%05,88 

01 
%14,28 

00 
%00 

00 
%00 

00 
%00 

06 
%06 

 34 المجموع
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

كاف ذلؾ  (الجلببة-القشابية)ىؿ تعتقديف أف ارتداء الفتاة لمحجاب : السؤال -
 ؟....لسبب

تمثؿ الطالبة الجامعية لارتداء "نلبحظ مف خلبؿ الجدكؿ أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ 
:  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى75%بنسبة " (سترة)الفتاة حجاب القشابية بسبب ديني 

 أيضا مف المكاتي يرتديف خمار 100% مف المكاتي يرتديف جمباب ك نقاب، ك نسبة %100
 مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، تمييا 82,35%ك سركاؿ ك قميص قصير، تمييا نسبة 

 60% مف الطالبات المكاتي يرتديف سركاؿ ك قميص طكيؿ، ثـ تمييا نسبة 67,65%نسبة 
 مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ثـ تأتي 57,14%مف المكاتي يرتديف الجمباب، ثـ نسبة 

مسايرة " ك التي تتجو نحك الإجابة بػ 12%النسبة الثانية مف المجمكع الكمي ك المقدرة بػ 
 مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، تمييا نسبة 28,57%: ك ىي مكزعة كما يمي" المكضة
 مف الطالبات 14,71% مف الطالبات المكاتي يرتديف لحجاب الجمباب، ثـ نسبة %20
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 مف المكاتي 07,48%المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ثـ تقؿ النسبة إلى 
 عند كؿ مف المكاتي يرتديف جمباب، 00%يرتديف ساجدة ك خمار، ثـ تأتي أقؿ نسبة ك ىي 

 مرة أخرل مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص 00%جمباب ك نقاب، ك كذلؾ نسبة 
:  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى07%بنسبة " رغبة مف كالدييا"قصير، ك تمييا الإجابة بػ 

 مف المكاتي يرتديف خمار 11,76% مف المكاتي يرتديف لحجاب الجمباب، ثـ نسبة %20
 مف الطالبات المكاتي يرتديف ساجدة 03,92%كسركاؿ ك قميص قصير، ثـ نسبة 

 عند كؿ مف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الحمار كالسركاؿ 00%كخمار،كتقؿ النسبة إلى 
ك القميص القصير، ك كذلؾ المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، إضافة إلى الطالبات المكاتي 

 مف المجمكع 06%بنسبة " أنيا أرخص ثمف" يرتديف جمباب ك نقاب، ك أخيرا تأتي الإجابة بػ
 05,88% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، تمييا نسبة 14,28%: الكمي مكزعة عمى

 مف الطالبات المكاتي يرتديف خمار 05,88%مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، ثـ نسبة 
 عند كؿ مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ 00%كسركاؿ ك قميص طكيؿ، لتقؿ النسبة إلى 

 .قصير، ك أيضا المكاتي يرتديف حجاب الجمباب، ك جمباب ك نقاب
مف خلبؿ الجدكؿ يمكف أف نلبحظ أف أكثر الطالبات الجامعيات، يركف أف ارتداء الفتاة 

، ك ىذا ما تبينو أعمى (سترة)لسبب ديني " الجلببية"لحجاب القشابية أك ما يعرؼ بمصطمح 
نسبة لدل الطالبات الجامعيات المكاتي يرتديف حجاب الخمار ك السركاؿ ك القميص 

القصير،كىي نسبة تعادؿ المكاتي يرتديف الجمباب ك النقاب، ك ىذا راجع إلى أف لباس 
الطالبة الجامعية لا يعكس دائما تمثلبتيا عف الحجاب، فارتداء الفتاة الجامعية لحجاب 

السركاؿ ك القميص القصير لا يعني أنيا جاىمة لمكاصفات الحجاب الديني أك الساتر، بؿ 
ىذا دليؿ عمى أف ىذا النكع مف الطالبات يعرفف ما ىك الحجاب الشرعي ك ما الغاية 

منو،كىك مؤشر عمى ارتفاع نسبة الثقافة الدينية ك الخمقية عند الطالبات المكاتي يرتديف 
حجاب سركاؿ ك قميص قصير، ك أف ارتدائيـ ليذا النكع مف الحجاب ناتج عف الحرية 
الشخصية التي يمنحيا ليف الآباء ك الطريقة المعتمدة في تنشئتيـ، ك أف ىذا النكع مف 

 .التمثؿ نابع مف أفكار ك معتقدات يفرضيا الكاقع
 

  يبيف ما إذا كاف نمط حجاب الفتاة شرعي (:36 )الجدول رقم 
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%100 

01 
%100 

100 
%100 

 برأيؾ ىؿ أنت ترتديف حجاب شرعي إسلبمي؟: السؤال -
 مف المجمكع الكمي 57%بنسبة " لا"مف خلبؿ الجدكؿ يتضح الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ 

 مف الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص 100%أعمى نسبة : مكزعة عمى
 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ثـ نسبة 85,29%قصير، تمييا نسبة 

 مف المكاتي يرتديف ساجدة 14,29% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، ثـ نسبة %47,06
 مف المكاتي 00% مف المكاتي يرتديف جمباب، ك أيضا نسبة 00%ك إسداؿ، ك أقؿ نسبة 

 مف المجكع الكمي، مكزعة 43%بنسبة " نعـ " يرتديف جمباب ك نقاب، تأتي الإجابة بػ
 مف المكاتي 100% مف المكاتي يرتديف جمباب، ك أيضا نسبة 100%أعمى نسبة : كالتالي

 مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ثـ نسبة 85,71%يرتديف جمباب ك نقاب، تمييا نسبة 
 مف المكاتي يرتديف خمار 14,71% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، ثـ نسبة %52,94

 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص 00%ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ك أقؿ نسبة 
 .قصير

" السركاؿ ك القميص القصير"لك لاحظنا الجدكؿ نستنتج أف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب 
لا يعتبركف أنفسيف أنيف يرتديف حجاب شرعي، لأف الفتاة تعرؼ أف مكاصفات الحجاب 

الشرعي يككف فضفاض لا يصؼ ك لا يشؼ، ك ىذه التمثلبت مكتسبة مف عند الآباء نتيجة 
التنشئة، ك مف خلبؿ ثقافة المجتمع أيضا، ك ىذا مؤشر عمى أف تمثلبت الفتاة تختمؼ مع 

 .لباسيا
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 يبيف ما إذا كاف نمط حجاب الفتاة مستكر (: 37 )الجدول رقم 
 
 

 الإجابة

خمار  
 ك سركاؿ

 قميص ك
 طكيؿ 

خمار  
ك سركاؿ  

قميص  ك
 قصير

ساجدة  
ك  
 خمار

ساجدة 
ك  
 إسداؿ

 
 جمباب

جمباب  
ك  
 نقاب

 
 أخرل 

 
 المجمكع

 19 نعـ
%55,88 

00 
%00 

42 
%82,35 

07 
%100 

05 
%100 

00 
%00 

00 
%00 

73 
%73 

 15 لا
%44,12 

01 
%100 

09 
%17,65 

00 
%00 

00 
%00 

01 
%100 

01 
%100 

27 
%27 

 34 المجمكع
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

  ىؿ تريف أنؾ مستكرة في ىذا الحجاب؟:السؤال -
 ك ىي 100%نسبة :  مكزعة كالتالي73%بنسبة " نعـ" كاف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ

أعمى نسبة عند كؿ مف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الساجدة ك الإسداؿ، ك حجاب 
 مف المكاتي يرتديف حجاب ساجدة ك خمار، تمييا نسبة 82,35%الجمباب، ثـ نسبة 

 لكؿ مف 00% مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ك أخيرا نسبة %55,88
الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ك حجاب الجمباب ك النقاب،كلكف 

 مف المجمكع 27%لا بد مف إلقاء نظرة عمى النسب الأخرل لأنيا أكثر تعبيرا نجد نسبة 
 مف الطالبات المكاتي 100%نسبة : بنسب مكزعة عمى" لا"الكمي كانت نحك الإجابة بػ 

يرتديف حجاب السركاؿ ك القميص القصير، ك ىي أعمى نسبة، إلا أنيا مساكية أيضا 
 مف الطالبات المكاتي 44,12%لمطالبات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب ك النقاب، ثـ نسبة 
 مف المكاتي يرتديف 17,65%يرتديف حجاب خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ثـ نسبة 

 لكؿ مف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الساجدة 00%ساجدة ك خمار، ك أخيرا نسبة 
 .  كالإسداؿ، ك حجاب الجمباب

مف خلبؿ الجدكؿ يمكف أف نرل ك بكضكح أف الطالبات الجامعيات المكاتي يرتديف حجاب 
الساجدة ك الخمار ك حجاب الجمباب، يريف أنفسيف مستكرات مف ىذا الحجاب في ككف 

حجاب الساجدة ساتر ك لك بقميؿ لجسـ الفتاة، في حيف تبيف لنا الطالبات الجامعيات المكاتي 
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يرتديف حجاب السركاؿ ك القميص القصير، أنيف غير مستكرات في نمط الحجاب الذم 
يرتدينو، ك ىذا دليؿ عمى أف لباس الطالبات الجامعيات لا يعكس تمثلبتيف عف 

الحجاب،كالمقصكد مف ذلؾ أف ىذا النكع مف الطالبات عمى دراية بمكاصفات الحجاب 
الشرعي، فيف يريف أف لباس الحجاب الذم يرتدينو يشبو لباس الرجاؿ، ك بذلؾ فإف الطالبات 
المكاتي يرتديف ىذا النكع مف الحجاب، يظيرف تمثلبتيف الاجتماعية عف كاقع اجتماعي تمثؿ 

لدييـ عف طريؽ الأفكار ك المعتقدات ك التصكرات، ك ىي بذلؾ غير عاكسة لنمط 
حجابيف، أم أف ارتداء الفتاة لحجاب السركاؿ ك القميص القصير، لا يعني أنيا لا تعمـ 

 . مكاصفات الحجاب
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  يبيف تمثؿ الطالبة حكؿ مكاصفات الحجاب الشرعي (:38 )الجدول رقم 
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 الإجابة

 خمار 
 ك سركاؿ
ك قميص 
 طكيؿ 

 خمار 
 ك سركاؿ 

قميص  ك
 قصير

 ساجدة 
 ك 
 خمار

 ساجدة 
 ك 
 إسداؿ

 
 جمباب

 جمباب
  ك

  نقاب

 
 أخرل 

 
 المجمكع

لا يصؼ ك 
 لا يشؼ

07 
%20,59 

00 
%00 

11 
%21,57 

01 
%14,28 

01 
%20 

00 
%00 

00 
%00 

20 
%20 

كاسع ك 
 فضفاض

18 
%52,94 

00 
%00 

27 
%52,94 

05 
%71,43 

03 
%60 

01 
%100 

00 
%00 

54 
%54 

ساتر لجسـ 
 المرأة

09 
%26,47 

01 
%100 

13 
%25,94 

01 
%14,28 

01 
%20 

00 
%00 

01 
%100 

26 
%26 

 34 المجمكع
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

  برأيؾ ما ىي مكاصفات الحجاب الشرعي؟:السؤال -
نلبحظ مف خلبؿ أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػأف مكاصفات الحجاب الشرعي ىي أف 

نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى النسب التالية54%بنسبة " كاسع ك فضفاض"يككف 
 مف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب ك النقاب ك ىي أعمى نسبة، ثـ نسبة %100

 مف المكاتي يرتديف 60% مف الطالبات المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ثـ نسبة %71,43
 مف المكاتي يرتديف حجاب الخمار ك السركاؿ ك القميص 52,94%الجمباب، ثـ نسبة 

الطكيؿ، ك ىي نسبة مساكية لنسبة الطالبات المكاتي يرتديف حجاب ساجدة ك خمار ك المقدرة 
 عند الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الخمار 00%، لتقؿ النسبة إلى 52,94%أيضا بػ 

يككف ساتر "كالسركاؿ ك القميص القصير، تقابميا الإجابة بأف مكاصفات الحجاب ىي أف 
 مف 100%نسبة :  مف المجمكع الكمي، مكزعة عمى النسب التالية26%بنسبة " لجسـ المرأة

 26,47%المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ك ىي أعمى نسبة، تمييا نسبة 
 مف 25,94%عند الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ثـ نسبة 

 عند المكاتي يرتديف الجمباب، لتمييا نسبة 20%المكاتي يرتديف ساجدة كخمار، ثـ نسبة 
 عند الطالبات 00% عند المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ك تقؿ النسبة إلى %14,28

المكاتي يرتديف حجاب الجمباب ك النقاب، ثـ تقابؿ النسبتيف الأكلى ك الثانية النسبة الأخيرة 
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" لا يصؼ ك لا يشؼ"نحك الإجابة بأف مكاصفات الحجاب الشرعي ىك أف يككف حجاب 
 مف الطالبات المكاتي 21,57%نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى20%كالمقدرة بػ 

 عند المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ 20,59%يرتديف حجاب ساجدة ك خمار، ثـ نسبة 
 مف الطالبات المكاتي يرتديف الجمباب،ثـ بعد ذلؾ تأتي نسبة 20%كقميص طكيؿ، ثـ نسبة 

 مف الطالبات المكاتي 00% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، لتقؿ النسبة إلى %14,28
 00%يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ك أيضا النسبة المساكية ليا ك المقدرة بػ 

 .لدل الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب ك النقاب
مف خلبؿ قراءتنا لمعطيات الجدكؿ نلبحظ أف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب 

الجمباب،كالجمباب كالنقاب بأكبر نسبة، يريف أف مكاصفات الحجاب الشرعي ىي أف يككف 
كاسع ك فضفاض، يبيناف لنا أف المكاتي يرتديف ىذا النكع مف الحجاب كاعيف تماـ الكعي 

كالإدراؾ بمكاصفات الحجاب الشرعي، ك ىك ما يؤكد تمثؿ الطالبات المكاتي يرتديف حجاب 
السركاؿ ك القميص القصير، في ككف الحجاب ىك الذم يككف ساتر لجسـ المرأة ك أنو 
حجاب الغرض منيا ستر مفاتنيا ك عيكبيا، ك انو مف التدابير الكقائية لمنع الفتنة بيف 

الرجاؿ ك النساء، ك ىذا راجع إلى تشبع ىذا النكع مف الطالبات بثقافة القيـ الدينية 
كالأخلبقية ك الركحية،  ك دكر التنشئة الاجتماعية الأسرية في ذلؾ، ك دكرىا الياـ في 

صناعة الأجياؿ ك تزكيد النشء بالمعمكمات ك الاتجاىات ك القيـ الإسلبمية، ك غرسيا في 
الفتاة في ككنيا كائف اجتماعي يؤثر ك يتأثر، ك بالتالي ارتداء الفتاة ليذا النكع مف الحجاب 

لا يعكس تمثلبتيا الاجتماعية عف مكاصفات الحجاب الأصمي، ك ىذا ما أكده لنا كعي 
الطالبات المكاتي يرتديف حجاب السركاؿ ك القميص القصير، في ككنيف عمى عمـ 

بمكاصفات الحجاب الشرعي، مما يؤكد لنا أف نمط حجاب الفتاة لا يعكس بالضركرة تمثلبتيا 
 .عف الحجاب

 
 
 
 

  يبيف نكع الحجاب الذم سترتديو الطالبة في ما لك خيركىا (:39 )الجدول رقم 
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 الإجابة
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لك خيركؾ بيف أنكاع الحجاب، ما ىك نكع الحجاب الذم : السؤال -
 سترتدينو؟

ارتداء الفتاة لحجاب الساجدة كخمار " مف خلبؿ الجدكؿ نجد أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ
 مف 100%أعمى نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة كالتالي39%بنسبة " لك خيركىا في ذلؾ

 مف المكاتي يرتديف ساجدة 47,06%المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ثـ نسبة 
 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ك أقؿ نسبة 41,18%ك خمار، ثـ نسبة 

 عند كؿ مف المكاتي يرتدم ساجدة ك إسداؿ، ك جمباب، ك أيضا جمباب ك نقاب، تأتي %00
 100%أعمى نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة كالتالي32%بنسبة " جمباب" بعدىا الإجابة بػ

 مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ثـ نسبة 85,71%مف المكاتي يرتديف جمباب، ثـ نسبة 
 مف المكاتي 21,57% مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ثـ نسبة %29,41

 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص 00%يرتديف ساجدة ك خمار، ك أقؿ نسبة 
ساجدة "  مف المكاتي يرتديف جمباب ك نقاب، ثـ تأتي الإجابة بػ00%قصير، ك أيضا نسبة 
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سداؿ  مف 21,57%أعمى نسبة فييا :  مف المجمكع الكمي مكزعة كالتالي13%بنسبة " كا 
 مف المكاتي يرتديف ساجدة 14,29%المكاتي يرتديف حجاب الساجدة ك الخمار، ثـ نسبة 

سداؿ، ثـ نسبة   مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ك أقؿ نسبة 02,94%كا 
 مف المكاتي يرتديف 00% مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ك أيضا %00

 مف 10%بنسبة " قميص طكيؿ ك سركاؿ" جمباب، ك جمباب ك نقاب، ثـ تأتي الإجابة بػ
 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ 20,59%أعمى نسبة : المجمكع الكمي مكزعة كالتالي

 00% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، ك أقؿ نسبة 03,92%كقميص قصير، ثـ نسبة 
عند كؿ مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ك أيضا نفس النسبة لدل 
المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ك حجاب الجمباب، ك أيضا الجمباب ك النقاب، ثـ تأتي 

 مف 100%أعمى نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة كالتالي06%بنسبة " قشابية " الإجابة بػ
 مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار،كتتكرر 05,88%المكاتي يرتديف جمباب ك نقاب، ثـ نسبة 

 لدل الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ك أقؿ 05,88%النسبة أيضا 
 لدل كؿ مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ك أيضا 00%نسبة ىي 

 .حجاب الساجدة ك الإسداؿ، بالإضافة إلى المكاتي يرتديف الجمباب
يفضمف " سركاؿ ك قميص قصير" مف خلبؿ الجدكؿ نستنتج الطالبات المكاتي يرتديف حجاب 

ارتداء ساجدة ك خمار، ك ىذا يدؿ عمى أف الفتاة مدركة لمكاصفات الحجاب الشرعي ك الذم 
يتميز بأنو كاسع ك طكيؿ، ك بالتالي ىذا مؤشر عمى أف نمط حجاب الفتاة لا يعكس تمثلبتيا 

الاجتماعية لمحجاب، فيذه التمثلبت مكتسبة لدييا مف الكاقع عف طريؽ عممية التنشئة 
الاجتماعية، ك خاصة التنشئة الاجتماعية الأسرية مف خلبؿ ما يتكاجد داخؿ المجتمع مف 

 .أفكار ك معتقدات ك عادات ك ثقافة عامة
 
 
 
 

 يبيف مدل اعتبار الطالبة لنفسيا محجبة (: 40 )الجدول رقم 
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 بكؿ جدية بنمط حجابؾ الذم ترتدينو الآف، ىؿ تعتبريف نفسؾ محجبة؟: السؤال -
 مف المجمكع الكمي ك ىي أعمى نسبة 70%بنسبة " نعـ"كاف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ

 مف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الخمار ك السركاؿ ك القميص 100%: مكزعة كالتالي
 مف الطالبات المكاتي يرتديف 100%القصير، تمييا النسبة المساكية ليا ك المقدرة أيضا بنسبة 

 مف المكاتي يرتديف حجاب الساجدة ك الإسداؿ، ثـ نسبة 85,71%حجاب الجمباب، ثـ نسبة 
 مف الطالبات  المكاتي يرتديف حجاب الساجدة ك الخمار، ثـ النسبة المكالية ك المقدرة بػ %74
 مف 00% مف الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ك أخيرا نسبة %55

الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب ك النقاب ك ىي أقؿ نسبة في ىذا المجمكع، ك لكف 
 مف المجمكع الكمي أجابكا بػ 30%لا بد مف إلقاء نظرة عمى بقية النسب، إذ نجد نسبة 

،حيث كانت أعمى نسبة فييا عند الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب ك النقاب كىي "لا"
 مف الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ كقميص 45%، تمييا نسبة 100%نسبة مقدرة بػ 
 مف 14,28% مف المكاتي يرتديف حجاب الساجدة ك الخمار، ثـ نسبة 26%طكيؿ،ثـ نسبة 

 لدل كؿ مف الطالبات المكاتي 00%المكاتي يرتديف حجاب الساجدة ك الإسداؿ، ك أخيرا نسبة 
 .يرتديف حجاب السركاؿ ك القميص القصير، ك أيضا حجاب الجمباب

 مف خلبؿ الجدكؿ يمكف أف نستنتج ك بكضكح أف الطالبات الجامعيات المكاتي يرتديف 
حجاب السركاؿ ك القميص القصير، يريف أنفسيف محجبات بنسبة مساكية لممحجبات حجاب 

الجمباب، ك ىذا دليؿ عمى اختلبؼ تمثلبت الطالبات الجامعيات، ك بالتالي أم نكع مف 
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الحجاب ترتديو الفتاة ك ترل فيو نفسيا محجبة ليس بالضركرة يعكس تمثلبتيا عف الحجاب 
الشرعي، خاصة ك أف ىذا التمثؿ ناتج عف عممية ذىنية جعمت مف الفتاة تقتنع بنكع 

حجابيا، ك ىذا راجع أيضا إلى التنشئة الأسرية ك الأساليب الكالدية التي يعتمدىا الآباء في 
تنشئة الأكلاد، ك التي عف طريقيا تكتسب الفتاة تمثلبت اجتماعية عف قيـ المجتمع ك عاداتو 
ك تقاليده، كما أنو مف المنطقي أف يككف رد الطالبات عمى أنيف محجبات، إلا أف اختلبؼ 

 .تمثلبتيف ىك الأمر الذم ييمنا
   يبيف مدل رغبة الفتاة في ارتدائيا الجمباب (:41 )الجدول رقم 
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 خمار 
 ك سركاؿ
ك قميص 
 طكيؿ 

 خمار 
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قميص  ك
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 ساجدة 
 ك 
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 ساجدة
  ك
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 جمباب  جمباب
 ك 
 نقاب

 المجمكع أخرل 

 12 نعـ
%35,29 

00 
%00 

28 
%54,90 

04 
%57,14 

05 
%100 

01 
%100 

00 
%00 

50 
%50 

 22 لا
%64,71 

01 
%100 

23 
%45,10 

03 
%42,86 

00 
%00 

00 
%00 

01 
%00 

50 
%50 

 34 المجمكع
%100 

01 
%100 

51 
%100 

07 
%100 

05 
%100 

01 
%100 

01 
%100 

100 
%100 

 ىؿ رغبتي في ارتداء الجمباب؟: السؤال -
نعـ رغبت الطالبة في ارتداء "نلبحظ مف خلبؿ ىذا الجدكؿ أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ

 مف المكاتي يرتديف 100%:  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى50%بنسبة " الجمباب
 مف المكاتي 57,14% مف المكاتي يرتديف الجمباب ك النقاب، ثـ نسبة 100%الجمباب،كأيضا 

 مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، ثـ نسبة 54,90%يرتديف ساجدة ك إسداؿ، تمييا نسبة 
 لدل 00% مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ك تنعدـ النسبة %35,29

لا، لـ ترغب " الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، تمييا الإجابة بػ
 مف 100%نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى50%بنسبة " الطالبة في ارتداء الجمباب

 مف المكاتي 64,71%الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، تمييا نسبة 
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 مف المكاتي يرتديف ساجدة 45,10%يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، تمييا نسبة 
 00% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ثـ تنعدـ النسبة 42,86%كخمار، ثـ تأتي نسبة 

 لدل الطالبات المكاتي 00%لدل الطالبات المكاتي يرتديف الجمباب، ك أيضا نفس النسبة 
 .يرتديف جمباب ك نقاب

مف خلبؿ الجدكؿ نستنتج أف نسبة الطالبات المكاتي رغبف في ارتداء الجمباب، ىي نفس 
نسبة الطالبات المكاتي لـ يرغبف في ارتداء الجمباب، ك ىذا دليؿ عمى أف تمثؿ الطالبات 

لمحجاب يختمؼ حسب الرغبة ك الاقتناع الناتج عف العممية الذىنية التي استكعبت فييا الفتاة 
 .ىذا السمكؾ

  يبيف مدل سترة الفتاة في نمط حجابيا (:42 )الجدول رقم 

 المجمكع لا نعـ الإجابة
 07 نعـ مستكرة

%70 
66 

%73,33 
73 

%73 
 03 لا غير مستكرة

%30 
24 

%26,67 
27 

%27 
 10 المجمكع

%100 
90 

%100 
100 

%100 
 ىؿ تريف أنؾ مستكرة في ىذا الحجاب؟: السؤال -

تمثؿ الفتاة عمى أنيا مستكرة في " مف خلبؿ الجدكؿ نجد أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ
 مف 73,33%نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى النسب التالية73%بنسبة " حجابيا

 70%الطالبات المكاتي لـ يسبؽ ليف ك أف ارتديف الحجاب ك ىي أعمى نسبة، تمييا نسبة 
 مف المجمكع الكمي نحك الإجابة بػ 27%مف الطالبات المكاتي ارتديف الجمباب، تقابميا نسبة 

 مف 30%: ك ىي مكزعة عمى" تمثؿ الطالبة عمى أنيا غير مستكرة في حجابيا ىذا"
 مف 26,67%الطالبات المكاتي ارتديف الجمباب ثـ نزعنو ك ىي أكبر نسبة، تمييا نسبة 

 .الطالبات المكاتي لـ يسبؽ ليف ك أف ارتديف الجمباب ك نزعنو
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ك بالتالي نلبحظ أف الطالبات الجامعيات المكاتي لـ يسبؽ ليف ك أف ارتديف الجمباب، يريف 
أنفسيف مستكرات في نكع الحجاب الذم يرتدينو ك بنسبة عالية، ك ىذا راجع إلى أف تمثلبت 

الفتاة نابعة مف أفكار ك معتقدات ك اتجاىات ترل أنيا ىي الأصح، ك ىي بذلؾ تمدنا 
بمجمكعة مف الأفكار ك الصكر ك المعمكمات التي تمثمت ليا مف كاقع اجتماعي ناتج عف 

 .عممية أك نشاط ذىني استكعبت فيو ذلؾ
  يبيف مدل رغبة الطالبة في ارتداء الجمباب ثـ نزعو (:43 )الجدول رقم 

 المجمكع لا نعـ الإجابة
 05 نعـ 

%11,63 
05 

%08,77 
10 

%10 
 38 لا 

%88,37 
52 

%91,23 
90 

%90 
 43 المجمكع

%100 
57 

%100 
100 

%100 
 ىؿ حدث ك إرتديتي الجمباب ثـ نزعتو؟: السؤال -

 90%بنسبة " لـ ترتدم الجمباب " مف خلبؿ الجدكؿ نلبحظ أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ
 مف المكاتي يركف أنيف لا يرتديف 91,23%أعمى نسبة : مف المجمكع الكمي مكزعة عمى

 مف المكاتي يركف أنيف يرتديف حجاب 88,37%حجاب شرعي إسلبمي، ك تمييا نسبة 
 مف 10%بنسبة " نعـ ارتديت الجمباب ثـ نزعتو " شرعي إسلبمي، ثـ  تأتي الإجابة بػ 

 مف المكاتي يركف أنيف يرتديف حجاب  11,63%أعمى نسبة : المجمكع الكمي مكزعة عمى
 مف المكاتي يركف أنيف لا يرتديف حجاب 08,77%شرعي إسلبمي، ثـ تقابميا أقؿ نسبة 

 .شرعي إسلبمي
مف خلبؿ الجدكؿ نستنتج أف الفتاة التي لا ترتدم حجاب شرعي إسلبمي، لـ يحدث ليا كأف 

ارتدت الجمباب ثـ نزعتو، ك ىذا داؿ عمى قناعتيا بحجابيا ك ىي ترل نفسيا مستكرة 
فيو،كىك مؤشر عمى حريتيا ك استقلبليتيا في لباسيا، ك عدـ فرض الكالديف عمييا ارتداء 
حجاب معيف، ك ذلؾ كمو يفسر لنا أسمكب التنشئة الديمقراطي، ك بالتالي ىي تعمـ أنيا لا 
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ترتدم حجاب شرعي ك مستكر، ك ىذا داؿ عمى عمميا بمكاصفات ىذا الحجاب، ك ىك 
مؤشر عمى أف التمثلبت الاجتماعية لمفتاة حكؿ الحجاب لا يعكس نمط حجابيا الذم 

 .ترتديو
  يبيف مكقؼ الفتاة في فرض ارتداء الجمباب (:44 )الجدول رقم 
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%100 

01 
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01 
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 ماذا لك فرض عميؾ ارتداء الجمباب؟: السؤال -
 مف المجمكع 37%بنسبة " ترتدينو" مف خلبؿ الجدكؿ نجد أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ

 مف 57,14% مف المكاتي يرتديف الجمباب، ثـ نسبة 80%أعمى نسبة : الكمي مكزعة كالتالي
 مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، ثـ 45,10%المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ثـ نسبة 

 لدل 00% مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ  قميص طكيؿ، ك أقؿ نسبة 17,65%نسبة 
كؿ مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ك الجمباب، ك جمباب ك نقاب، ثـ 

 مف المجمكع الكمي مكزعة  عمى النحك 35%بنسبة "" حسب الشخص" تأتي الإجابة بػ 
 مف المكاتي 42,86% مف المكاتي يرتديف جمباب ك نقاب، ثـ نسبة 100%أعمى نسبة :  التالي

 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص 41,17%يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ثـ نسبة 
 مف المكاتي 20% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، ثـ نسبة 29,41%طكيؿ، ثـ نسبة 

 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ثـ 00%يرتديف جمباب، ك أقؿ نسبة 
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أعمى نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة كما يمي28%بنسبة " لا ترتديو"تأتي الإجابة بػ 
 مف المكاتي 41,17% مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ثـ نسبة %100

 مف المكاتي يرتديف ساجدة 25,49%يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ثـ نسبة 
 لدل كؿ مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ك أػيضا حجاب 00%كخمار، ك أقؿ نسبة 

 .الجمباب، ك حجاب الجمباب ك النقاب
 مف خلبؿ الجدكؿ نستنتج أف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الجمباب إذا فرض عمييف 
الآباء ارتداء الجمباب يرتدينو، ك ىذا ظاىر مف خلبؿ حجابيا، ك يعني ىذا أف آبائيف 

عندىـ ميؿ كبير إلى التحفظ، بحيث يرتديف حجاب الجمباب الذم تتطابؽ فيو مكاصفات 
الحجاب الشرعي، ك ىذا دليؿ عمى أف تمثلبت الفتاة حكؿ حجابيا مكتسبة مف عند الآباء 

 .مف خلبؿ عممية التنشئة، ك أيضا يعبر عمى الاحتراـ المتبادؿ داخؿ الأسرة الجمفاكية
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  يبيف تمثؿ الطالبة لسبب ارتداء الفتاة لمحجاب عمكما (:45 )الجدول رقم 
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 ؟....ىؿ تريف أف سبب ارتداء الفتيات لمحجاب عمكما ىك: السؤال -
أف سبب ارتداء الفتاة لمحجاب ىك كصكليا لسف يجب "نرل أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ 

 مف الطالبات 100%نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى40%بنسبة " أف تتحجب فيو
 مف الطالبات المكاتي يرتديف ساجدة 42,86%المكاتي يرتديف جمباب ك نقاب، ثـ نسبة 

سداؿ، ثـ نسبة   مف المكاتي يرتديف 39,22% مف المكاتي يرتديف الجمباب، ثـ نسبة 40%كا 
 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص طكيؿ، ثـ 38,24%ساجدة ك خمار، ثـ نسبة 

 لدل الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ثـ تقابميا الإجابة 00%نسبة 
 مف المجمكع الكمي مكزعة 27%، بنسبة "أف سبب ارتداء الفتاة لمحجاب ىك سبب ديني" بػ 

 مف 40% مف الطالبات المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ثـ نسبة 42,86%نسبة : عمى
 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص 29,41%المكاتي يرتديف الجمباب، ثـ تأتي نسبة 

 00% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، ثـ تنعدـ النسبة 23,53%طكيؿ، ك تمييا نسبة 
لدل كؿ مف الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، ك جمباب، ك الجمباب 
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بأف السبب ىك "ك النقاب، ك ىي أقؿ نسبة في المجمكع الكمي، تقابميا أيضا الإجابة بػ 
 مف 100%نسبة : مف المجمكع الكمي مكزعة عمى21% بنسبة مقدرة بػ " عادات ك تقاليد

الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير ك ىي أعمى نسبة، ثـ نسبة 
 مف المكاتي يرتديف خمار ك 20,59% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، ثـ نسبة %23,53

 مف الطالبات المكاتي يرتديف الجمباب، ك أخيرا 20%سركاؿ ك قميص قصير، لتمييا نسبة 
 . مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ك أيضا جمباب ك نقاب00%نسبة 

 مف 12%بنسبة مقدرة بػ " أف سبب ارتداء الفتاة لمحجاب ىك الزكاج"ك أخيرا الإجابة بػ 
 13,72% مف المكاتي يرتديف ساجدة ك إسداؿ، ثـ نسبة 14,29%المجمكع الكمي مكزعة عمى 

 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ 11,76%مف المكاتي يرتديف ساجدة ك خمار، ثـ نسبة 
 مف المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ قميص 00%كقميص طكيؿ، ثـ أقؿ نسبة ك آخرىا نسبة 

 .قصير، جمباب، جمباب ك نقاب
مف خلبؿ الجدكؿ يمكننا أف نلبحظ أف نمط حجاب الطالبة الجامعية لو دكر في إكسابنا 
فادتنا بتمثلبت اجتماعية عف سبب ارتداء الفتاة لمحجاب، ك ىذا ما تبينو لنا الطالبات  كا 

الجامعيات المكاتي يرتديف الجمباب ك النقاب، ك المكاتي يريف أف سبب ذلؾ ىك أف الفتاة قد 
كصمت لسف يجب أف تتحجب فيو،  ك ىذا راجع لخصائص الأسرة الجمفاكية في ككنيا أسر 
محافظة عمى عاداتيا ك تقاليدىا ك طريقة لباسيا، ك ىذا مؤشر داؿ عمى أف الفتاة الجامعية 

قد تمثؿ ليا ذلؾ مف الإطار الثقافي للؤسرة، ك الذم لو دكر في تنمية أنماط سمكؾ الفتاة 
كعاداتيا ك تقاليدىا، ك بالتالي تنمية شخصيتيا، ك صقميا بأنماط سمككية ك اتجاىات ك قيـ 

 .مرغكبة في أسرتيا مف جية، ك مسايرة المجتمع مف جية أخرل
ك عميو فإف الإطار الثقافي للؤسرة لو دكر في أساليب التفكير ك المعتقدات ك الأفكار التي 

 .  تبني عمى أساسيا تمثلبت الفتاة عف الحجاب
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  يبيف ما إذا كاف نمط حجاب الفتاة شرعي (:46 )الجدول رقم 

 عادات ك  الإجابة
 تقاليد

كصمت لسف يجب 
 أف تتحجب فيو

 المجمكع لسبب زكاج لسبب تديف

 10 نعـ
%47,62 

12 
%30 

18 
%66,67 

03 
%25 

43 
%43 

 11 لا
%52,38 

28 
%70 

09 
%33,33 

09 
%75 

57 
%57 

 21 المجمكع
%100 

40 
%100 

27 
%100 

12 
%100 

100 
%100 

 برأيؾ ىؿ أنت ترتديف حجاب شرعي إسلبمي؟: السؤال -
الطالبة لا ترتدم حجاب شرعي "نلبحظ مف خلبؿ الجدكؿ أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ 

 مف المكاتي يريف 75%أعمى نسبة :  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى57%بنسبة " إسلبمي
مف المكاتي يريف أف السبب  70%أف السبب الحقيقي لارتداء الحجاب ىك الزكاج، ثـ نسبة 

 ىك أف الفتاة كصمت لسف يجب أف تتحجب فيو، تمييا نسبة الحقيقي لارتداء الحجاب
 ىك عادات ك تقاليد، ك أقؿ مف المكاتي يريف أف السبب الحقيقي لارتداء الحجاب %52,38

 ىك سبب تديف، كتأتي  مف المكاتي يريف أف السبب الحقيقي لارتداء الحجاب33,33%نسبة 
 مف المجمكع 43%بنسبة " نعـ ترتدم الطالبة حجاب شرعي إسلبمي" بعدىا الإجابة بػ 
مف المكاتي يريف أف السبب الحقيقي لارتداء  66,67%أعمى نسبة : الكمي مكزعة عمى

 مف المكاتي يريف أف السبب الحقيقي لارتداء الحجاب 47,62% ىك تديف، ثـ نسبة الحجاب
 ىك  مف المكاتي يريف أف السبب الحقيقي لارتداء الحجاب30%ىك عادات ك تقاليد، ثـ نسبة 

مف المكاتي يريف أف السبب  25%أف الفتاة كصمت لسف يجب أف تتحجب فيو،ك أقؿ نسبة 
 . ىك الزكاجالحقيقي لارتداء الحجاب

لك لاحظنا الجدكؿ نستنتج أف الفتاة التي تمثميا لسبب ارتداء الجمباب ىك الزكاج، ىي الفتاة 
التي لا ترتدم حجاب شرعي إسلبمي، ك ىذا يعبر عمى حريتيا الشخصية في حجابيا، كما 

أف ظاىرة ارتداء الحجاب لسبب الزكاج أصبحت متفشية في الآكنة الأخيرة في المجتمع 
الجمفاكم، أيف أصبح شباب اليكـ يمجئكف لمزكاج بالفتيات المحجبات بحجاب شرعي إسلبمي 



  تحليل النتائج و مناقشة الفروض                                                                          الفصل الثاني     

 170 

إلى بعض الفتيات بارتداء ‘ك مستكر، ك بسبب ىذا الأخير ظيرت العنكسة، مما أدل 
 .   الحجاب مف أجؿ الزكاج

  يبيف ما إذا كاف نمط حجاب الفتاة مستكر (:47 )الجدول رقم 

 عادات الإجابة
  ك تقاليد

كصمت لسف يجب 
 أف تتحجب فيو

 عالمجمك لسبب زكاج لسبب تديف

 13 نعـ
%61,90 

30 
%75 

23 
%85,19 

07 
%58,33 

73 
%73 

 08 لا
%38,10 

10 
%25 

04 
%14,81 

05 
%41,67 

27 
%27 

 21 المجمكع
%100 

40 
%100 

27 
%100 

12 
%100 

100 
%100 

 ىؿ تريف أنؾ مستكرة في ىذا الحجاب؟: السؤال -
نعـ الطالبة ترل نفسيا مستكرة في "مف خلبؿ الجدكؿ نجد أف الاتجاه العاـ نحك الإجابة بػ 

 مف المكاتي يريف أف سبب 85,19%:  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى73%بنسبة " حجابيا
ك أف مف المكاتي يريف أف سبب ارتداء الحجاب ق 75%ارتداء الحجاب ىك تديف، ثـ نسبة 

مف المكاتي يريف أف سبب  61,90%الفتاة كصمت لسف يجب أف تتحجب فيو، ثـ نسبة 
مف المكاتي يريف أف سبب  58,33%ىك عادات ك تقاليد، ك أخيرا تأتي نسبة ارتداء الحجاب 
لا، الطالبة لا تر ل نفسيا مستكرة في ىذا "ىك الزكاج، لتأتي الإجابة بػ ارتداء الحجاب 

مف المكاتي  41,67%:  مف المجمكع الكمي مكزعة عمى النحك التالي27%بنسبة " الحجاب
عادات سبب ىك اؿمف المكاتي يريف أف  38,10% الزكاج، ثـ تمييا نسبة سبب ىكاؿيريف أف 

 أف الفتاة كصمت لسف يجب أف سبب ىكاؿ مف المكاتي يريف أف 25%ك تقاليد، ثـ نسبة 
 . مف المكاتي يركف السبب ىك تديف14,81%تتحجب فيو، ك أخيرا تأتي أقؿ نسبة ك ىي 

مف خلبؿ الجدكؿ نستنتج أف الفتاة التي تمثلبتيا لسبب ارتداء الحجاب أنيا كصمت لسف 
يجب أف تتحجب فيو، ىي الفتاة التي ترل نفسيا مستكرة في حجابيا، ك ىذا داؿ عمى أف 
الفتاة مثقفة ك كاعية بما يجب عمييا فعمو دكف الأخذ برأم الكالديف بارتداء الحجاب، ك ىك 
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مؤشر عمى أف الأسرة الجمفاكية مف الأسر المحافظة ك المتدينة، تميؿ إلى ترسيخ قيـ التديف 
ك الالتزاـ الأخلبقي في نفكس الآباء ك تثقيفيـ بالثقافة الدينية، ك بالتالي تصبح ىذه الأسرة 

قدكة لأبنائيا، ك تساعدىـ عمى تمثؿ ىذه القيـ، ك في الأخير يصبح ىذا النسؽ القيمي 
 . مكجيا لسمكؾ الأبناء بصكرة طبيعية تمقائية
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 : مناقشة الفرض الثاني .2.3
 نمط حجاب الفتاة لا يعكس تمثلبتيا الاجتماعي

مف خلبؿ النتائج المحصؿ عمييا في الجداكؿ التي سبؽ ك أف حممنا نتائجيا، يمكننا أف 
نستنتج أف ىناؾ فركقات شاسعة بيف نمط حجاب الفتاة الذم ترتديو حاليا، ك التمثلبت 

الاجتماعية التي تكتسبيا حكؿ الحجاب، ك ىذا الاختلبؼ راجع إلى مسايرة المكضة، حيث 
أصبحت الفتاة ترتدم لباس يساير الكقت الذم تعيشو، ك ىذا المباس ىك نتيجة الاحتكاؾ 

بالثقافات الأخرل، أيف أصبحت الفتاة ترتدم تعتبر فيو نفسيا غير مستكرة ك أنيا لا ترتدم 
 مف 100%حيث نجد نسبة  (36)حجاب شرعي إسلبمي، ك ىذا ما يثبتو الجدكؿ رقـ 

الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير، لا يعتبركف أنفسيف يرتديف حجاب 
شرعي، ك ىك يدؿ عمى أف الفتاة تعمـ بمكاصفات الحجاب الشرعي ك ترتدم نمط آخر مف 
الحجاب الذم لا تتكفر فيو ىذه المكاصفات، ك بالتالي ىي تعمـ بأف تمثلبتيا الاجتماعية 
حكؿ الحجاب تختمؼ مع النمط الذم ترتديو، إضافة إلى أف سبب ارتداء الفتيات لمحجاب 

 100%بحيث نجد نسبة  (35)يختمؼ مف فتاة إلى أخرل، ك ىذا ما نراه في الجدكؿ رقـ 
مف الطالبات المكاتي يرتديف خمار ك سركاؿ ك قميص قصير يركف أف سبب ارتداء الفتيات 

لمحجاب ىك سبب ديني بغية السترة، ك ىذا يعبر عمى اكتساب الفتاة لتمثلبت اجتماعية 
تختمؼ في الأصؿ مع حجابيا، بحيث رغـ عمميا بمكاصفات الحجاب الشرعي ك أنو حجاب 
مف ضمف إيجابياتو السترة، إلا أنيا تفضؿ ارتداء حجاب آخر، ك كما يكضح ىذا الجدكؿ 

 عند كؿ مف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب الساجدة كالإسداؿ 100%بنسبة  (37)رقـ 
،كأيضا حجاب الجمباب، فيؤلاء يريف أنفسيف مستكرات بحجابيف، ك ذلؾ في ككف حجابيف 

 مف المكاتي يرتديف 100%تتكافر فيو مكاصفات الحجاب الشرعي الإسلبمي، كما نجد نسبة 
حجاب السركاؿ ك القميص القصير، يريف أيضا أنفسيف غير مستكرات في نمط 

حجابيف،كىذا لا يعني أنيف لا يدركف مكاصفات الحجاب الشرعي، ك بالتالي ىذه التي تتكافر 
لدييف عف كاقع اجتماعي، تمثمت لدييف عف طريؽ الأفكار ك المعتقدات، ك مف خلبؿ 

التنشئة الأسرية، ك الحجاب الشرعي ىك الذم يككف فضفاض لا يصؼ ك لا يشؼ، ك لا 
بحيث نجد أف الطالبات المكاتي  (38)يككف زينة في ذاتو، ك ىذا ما يكضحو الجدكؿ رقـ 

يرتديف الجمباب ك النقاب يركف أف مكاصفات الحجاب الشرعي ىك أف يككف كاسع كفضفاض 
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 أيضا مف المكاتي يرتديف حجاب السركاؿ ك القميص 100%، ك تقابميا نسبة 100%بنسبة 
القصير، في ككف الحجاب ىك الذم يككف ساتر لجسـ المرأة، ك بالتالي تشبع ىؤلاء الفتيات 
بثقافة القيـ الدينية ك الأخلبقية ك الركحية رغـ اختلبؼ لباسيف، فيك مؤشر داؿ عمى أف 

نمط حجاب الفتاة ليس بالضركرة يعكس تمثلبتيف عف الحجاب، ك كما يكضح الجدكؿ رقـ 
أف الطالبات المكاتي يرتديف حجاب السركاؿ ك القميص القصير لك خيركىا في نمط  (39)

حجاب معيف غير الذم ترتديو، فإنيا تفضؿ ارتداء حجاب الساجدة ك الخمار بنسبة 
، ك ىذا الحجاب تتكاجد فيو مكاصفات الحجاب الشرعي ك لك بنسبة قميمة، ك بالتالي %100

ىذه الفتاة تعمـ بأف ىناؾ تبايف بيف نمط حجابيا ك تمثلبتيا، ك يكضح أيضا ذلؾ الجدكؿ 
 مف الطالبات المكاتي لا ترتديف حجاب شرعي ك يعتبركف 91,23%بنسبة  (43)رقـ 

أنفسيف غير مستكرات بحجابيف، ك ذلؾ لأف حجابيف لا يتماشى مع الشرع ك ثقافة 
المجتمع، إلا أف الآباء يسمحكف لبناتيف بارتداء أنكاع مختمفة مف الحجاب ك ذلؾ بإعطائيف 

 .حرية الاختيار
ك مف خلبؿ كؿ ما سبؽ ك بعد تحميؿ المؤشرات المعتمدة ك التي تطرقنا إلييا في الاستمارة 

نمط  :ك ىي مف أبرز المؤشرات التي مف خلبليا يمكف أف نتأكد مف صدؽ الفرضية القائمة
  .حجاب الفتاة لا يعكس تمثلاتها الاجتماعية لمحجاب
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 :الاستنتاج العام .4
   مف خلبؿ نتائج الدراسة الميدانية، ك عرض نتائجيا ك تحميميا ك الذم حاكلنا مف خلبليا 

 .معرفة أثر التنشئة الأسرية عمى التمثلبت الاجتماعية لمحجاب لدل الطالبات الجامعيات
  كجدنا أف الفتاة تكتسب تمثلبت اجتماعية حكؿ لباسيا ك طريقة حجابيا مف خلبؿ

أسرتيا،ك ذلؾ عف طريؽ عممية التنشئة الاجتماعية ك التي تعمؿ الأسرة مف خلبليا عمى 
إكساب الأبناء ثقافتيا ك ثقافة مجتمعيا، ك صقؿ شخصيتيـ بالطابع الاجتماعي 

 .المرغكب
  إضافة إلى أننا نستنتج أف الاتجاه الإيديكلكجي للآباء لو دكر كبير في تنشئة الأبناء

كتطبيعيـ اجتماعيا كفؽ نسؽ قيمي مرغكب، إذ أف الآباء المحافظيف يسعكف إلى تككيف 
أسرة محافظة، تحافظ عمى قيـ المجتمع ك عاداتو ك تقاليده، ك مف بيف ذلؾ لباس الفتاة ك 
طريقة حجابيا، ك بالتالي فالخمفية الدينية للؤسرة تؤثر عمى نمط حجاب الفتاة ك تمثلبتيا 
الاجتماعية اتجاىو، ك ىذا راجع إلى أف الأسرة ىي النسؽ الاجتماعي الميـ ك الذم يؤكد 

عمى القيـ ك المبادئ الدينية، ك بالتالي تعتمد أساليب تنشيئية ك نماذج سمككية أثناء 
ممارستيا لأدكارىا الاجتماعية داخؿ الأسرة ك تسعى لاستمرارىا خارجيا أيضا، ك مف ىنا 
تساعد الفتاة عمى تشرب القيـ ك الاتجاىات المرغكب فييا، ك تكسبيا المعايير العامة التي 

 .تفرضيا ثقافة المجتمع
  كما نستنتج أف محافظة الفتاة في نمط حجابيا ك ثقافة لباسيا ناتج عف إيديكلكجية

الآباء الأكثر محافظة، أم الأكثر تشدد عمى القيـ الدينية ك الأخلبقية، ك بالتالي فإف 
الاتجاىات ك الأساليب الذم يعتمدىا الأب المحافظ داخؿ أسرتو، ليست ىي نفسيا التي 
يعتمدىا الأب الغير محافظ، أم أف إيديكلكجية الأب المحافظ تحد مف حرية الفتاة في 
ارتدائيا لأم نكع كاف مف الحجاب، ك تجعؿ تمثلبتيا الاجتماعية نحك الحجاب مقيدة 

بقيكد تفرضيا طبيعة أساليب ك اتجاىات الكالديف في تنشئتيا الاجتماعية، خاصة ك أف 
القيـ ميما كاف مصدرىا الأصمي إلا ك ليا علبقة بالمصدر الديني، بمعنى آخر أف 
الثقافة الدينية أك الحضارة العربية الإسلبمية طبعت كؿ القيـ بطابعيا المتميز، لذلؾ 

فالأساليب التنشيئية التي يتبعيا الآباء في تنشئة الأبناء نابعة مف القيـ المضبكطة بتعاليـ 
 .الإسلبـ
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  إضافة إلى ذلؾ فإننا نستنتج أيضا أف الحجاب كمباس يعد ثقافة رمزية تعكس صكرة
الأسرة، ك بالتالي ثقافة المجتمع ككؿ، أم أف المباس ىك ىكية الشعب ك رمز مف رمكز 

ثقافتو، إلا أف ىذا الأخير أصبح يعرؼ تبايف بيف الفتيات فيما يخص تمثلبتيف 
الاجتماعية عف الحجاب، مما يظير لنا كجكد اختلبؼ بيف تمثلبت الفتيات لمحجاب 

كنمط حجابيا الذم ترتديو، ك ىذا راجع إلى الحضارة ك الاحتكاؾ بالثقافات الأخرل،حيث 
تمجأ الفتاة إلى التجديد في لباسيا ك مسايرة العصرنة، رغـ اكتسابيا تمثلبت أسرتيا حكؿ 

 .الحجاب، ك بالتالي نمط حجاب الفتاة لا يعكس تمثلبتيا الاجتماعية لمحجاب
 ك في الأخير نستنتج تحقؽ الفرضية العامة ك القائمة: 

تتباين التمثلات الاجتماعية لمحجاب بين فئة الطالبات الجامعيات بسبب التنشئة 
 .               الاجتماعية الأسرية


